



# Version 2017.3

Versionsbeschreibung



# Vorwort

Sehr geehrte **IXOS** - Anwenderin, sehr geehrter **IXOS** - Anwender,

wir freuen uns, Ihnen mit der neuen Version von **IXOS** wieder eine Vielzahl von Neuerungen und Verbesserungen bereitstellen zu können, welche helfen, Ihnen die Arbeit zu erleichtern und Prozesse zu optimieren.

Die Prozessunterstützung beim Statistikübertrag wurde optimiert, so dass Sie gleich einen ggf. existierenden Nachfolger als Zielartikel vorgeschlagen bekommen sowie zielgerichtete Vorschläge für den weiteren Umgang mit dem Quell- und Zielartikel erhalten.



In Apothekenverbünden ist der Austausch von Artikelklassifikationen möglich, um homogene Einstellungen in allen Apotheken zu gewährleisten.

Die Lagerwertermittlung können Sie automatisch am Ende jedes Monats ablaufen lassen, um zuverlässig und regelmäßig den Wert Ihres Lagers zu erheben und die Überprüfung der Werte zeitlich von der Erhebung der Werte zu entkoppeln. Zudem haben Sie nun die Möglichkeit, prozentuale Abschläge für schwer verkäufliche und unverkäufliche Artikel direkt bei der Lagerwertermittlung und gleichermaßen bei den Inventuren einfließen zu lassen. Eine weitere Automatisierungsmöglichkeit betrifft die Abrechnung an der Kasse: sie können den Kassenabschluss, d.h. die Erstellung des S-Bons täglich automatisch in der Nacht ablaufen lassen, damit dieser Prozess ohne Einsatz Ihres Personals garantiert stattfindet. Beachten Sie außerdem, dass der Nummernkreis für Abholungen von einem 4- auf einen 5stelligen Wert für Abholnummern angehoben wurde.

Damit Sie und Ihr Team **IXOS** optimal nutzen können, machen Sie sich bitte mit den Änderungen vertraut, die in diesem Dokument beschrieben sind. Weitere Informationen zum gesamten Funktionsumfang finden Sie einfach und schnell in der **IXOS**-Online-Hilfe, indem Sie auf das Hilfe-Icon am rechten Rand der Navigationsleiste bzw. am rechts in der Titelleiste von Fenstern klicken oder über **Onlinehilfe - Alt + F1**.

Hier können Sie sich jederzeit zu allen **IXOS**-Funktionen sowie speziell zu den Neuerungen der aktuellen Version informieren. Sollten Sie einmal alleine nicht weiterkommen, erreichen Sie die **IXOS**-Service-Hotline unter **08151 / 55 09 295**, sowie den **Online-Support** unter **www.pharmatechnik.de/online-support** und direkt aus **IXOS** über das Icon (1) in der Titelleiste von Hauptfenstern und aus dem Menü **Büro** über den Eintrag (3) **Online-Support**.

Viel Freude und Erfolg mit Ihrer neuen **IXOS**-Version wünscht Ihnen Ihr **IXOS** Team



# Inhalt

1 Kasse	5
1.1 Erweiterung des Nummernkreises für Abholungen auf 5 Stellen	5
1.2 Vergabe von Abholnummern bei Bearbeitung und Abholungsauflösung ver-	
einheitlicht	6
1.3 Sonderfall: Abholungsauflösung an der Zahlkasse	8
1.4 Kassenabschluss automatisch erstellen lassen	9
1.5 Zusatzinformationen zu Fachinformationen und Packungsbeilage	10
1.6 Check out-Coupon bereits bei Krediterstellung	11
2 A+V Hilfsmittelvertragsdatenbank	12
2.1 Angabe des Abrechnungskennzeichens bei Preisauswahl	12
3 Artikelverwaltung	. 13
3.1 Statistikübertrag optimiert	13
3.2 Bearbeiten einer Statistikübertragsgruppe optimiert	15
3.3 GEHE WAWI Extra: Anzeige des angewendeten Zusatzmoduls	15
4 Warenlogistik	. 17
4.1 Bestellvorschlag für Lagerhaltung POR erstellen lassen	17
4.2 Trefferlisten für Bestellvorschlag und gemeinsamen Bestellvorschlag um	
Packungsanzahl erweitert	21
5 Sortimentssteuerung	. 23
5.1 Keine manuelle Aktualisierung der Analyseübersicht	23
5.2 Einlistgrenze in Preisstufe 1 erhöht	23
6 Inventur	. 24
6.1 Prozentuale Abschläge auf schwer verkäufliche und unverkäufliche Artikel vor-	
geben	24
6.2 Vorbelegung der Preisbasis zur Lagerwertermittlung konfigurierbar	26
6.3 Lagerwertermittlung automatisch ausführen lassen	26
7 Kontakte	28
7.1 Zwischenbestellung pro Direktlieferant ermöglichen	28
7.2 Suche nach Kunden über alte Kundennummer nur noch über Erweiterte Suche .	29
7.3 Neue MSV3-Dienstanbieter hinzugekommen	30
8 Medikationsmanagement	31
8.1 Fenster 'Bundesmedikationsplan drucken' optimiert und erweitert	31
8.2 Bundesmedikationsplan mit ARMIN und Heimversorgung ohne Medi-	
kationsdaten ausdrucken	33
8.3 Anzeige des Wirkstoffs und der Wirkstoffstärke in Medikationsstopps	34
8.4 Behandlung selbst angelegter Artikel	35
9 Auswertungen	. 37
9.1 Erinnerung an Ausführung der Auswertung einstellen	37
10 Rezepturen	40
10.1 Gesamtpreis einer Rezeptur auf Rezepturetikett aufdrucken	40
10.2 Statusspalte beim Hinzufügen eines Bestandteils sortierbar	41
11 Artikelklassifikationen	42
11.1 Artikelklassifikationen sind verbundweit austauschbar	42
12 Kundenrabattmodelle	44



12.1 Berechtigungsschutz für Kundenrabattmodelle	44
13 Anbindung: ELO-Dokumenten-Management-System	45
13.1 Öffnen des ELO-Dokumenten-Management-System	45
13.2 Übertragen des Fälligkeitsdatums ans ELO-DMS	46
14 Verschiedenes	47
14.1 Startmodul auf Nebenarbeitsplätzen konfigurierbar	47
15 Unterstützung beim Arbeiten mit IXOS	49
15.1 Die IXOS Service-Hotline: 08151 / 55 09 295	49
15.2 Web-Portal des Online-Supports: www.pharmatechnik.de/online-support 15.3 Schnelle Hilfe - einfach das Hilfe-Icon oder 'Alt + F1 - Onlinehilfe' wählen	49 49



# 1 Kasse

## 1.1 Erweiterung des Nummernkreises für Abholungen auf 5 Stellen

Modul: Kasse, Faktura, Botendienst

Anwendungsfall: Verkauf mit Nachlieferung abwickeln

### Neu/geändert:

Der bisherige Nummernkreis für Abholungen war 4-stellig, d.h. es konnten Abholnummern von 1 bis 9999 vergeben werden. Dies betrifft die Nummern auf Abholscheinen, Botenlieferungen, Postlieferungen, Faktura-Bestellungen und Warenscheinen.

In Apotheken mit einem großen Durchsatz kam es leider vor, dass Abholnummern nach einer gewissen Zeit erneut vergeben wurden, obwohl die vorangegangene Abholung mit der gleichen Abholnummer noch nicht aufgelöst war. Dies führte zu Verwirrungen und war fehleranfällig.

Deshalb wird nun der Nummernkreis für Abholnummern auf 5 Stellen erweitert. D.h. es werden mit der neuen IXOS-Version 2017.3 Abholnummern von 1 bis 99999 vergeben.

Wichtig zu wissen ist dabei, dass systemintern schon immer ein 5-stelliger Nummernkreis verwendet wurde. Dieser wird weitergeführt, d.h. die 5. Stelle wird nun eingeblendet.

Dementsprechend sehen Sie die in Ihrem System gerade gültige 5.Stelle.

**Beispiel:** Wenn die letzte Abholnummer vor Installation der neuen IXOS-Version 2017.3 bspw. **456** lautete, dann könnte sie nun **60457** lauten, wenn in Ihrer Apotheke bereits mehr als 60000 Abholnummern vergeben wurden.

	<u>B</u> on <u>A</u> bholschein
<u>B</u> on <u>A</u> bholschein	Abholung Nr : 16195
Abholung Nr : 4138	Normal
- Rezept - ZZ-pfl./MK-pfl	1 * EUPATORIUM PERF D12 GLO 10g 02898465 Einzelpreis EUR 9,50
1* VIGANTOL OEL 20.000IE/ML TEI 10ml 07516824 Zuz./Mehrk. EUR 5,00	(bezahlt)
(bezahlt)	Summe EUR 0,00
Summe EUR 0,00	
	30.11.2016 09:48:35 kas001
22.11.2016 08:14:02 kas100 Sie wurden beraten von Herrn Knopp	Sie wurden beraten von Frau Barry

Beispiel: Bisheriger Abholschein mit 4-stelligern Nummer und aktueller Abholschein mit 5-stelliger Nummer

Die Veränderung wird nach Installation der neuen IXOS-Version 2017.3 als 'Nummernsprung' sichtbar, im Beispiel im Modul **Reports** (mit Lizenz 'Report Profi').



Reports										
MMR-Übersicht Verkäufe-Abfrage 1	+									
nachlief 🔎	✓ Dat	tum: 31.10.2009 - 3	30.11.2016							
<ul> <li>Vorgangsinformationen - Basisdaten</li> </ul>	Vor	rgang: Alle mit We	rt							
Abholscheinnummer	✓ Arb	eitsplatz: Egal								
Nachliefermenge zum Vorgang	Bedienername: Egal     Abholscheinnummer: Egal     Nachliefermenne zum Vorgang: ab 1									
<ul> <li>Positionsinformationen - Basisdaten</li> </ul>										
Nachliefermenge zur Position		chilerermenge zun	i vorgang: ab 1							
				Feld aus (						
		Datum 🔻	Belegnummer	Abhol-Nr.						
		30.11.2016 10:12	85423	16198						
		30.11.2016 10:12	85422	16197 (						
		30.11.2016 10:12	85421	16196 (						
		30.11.2016 09:48	85420	16195 (						
		30.11.2016 09:42	85419	16194						
		30.11.2016 09:00	85415	16193						
		30.11.2016 08:33	85412	16192						
		29.11.2016 18:16	85411	6191						
		29.11.2016 18:12	85405	6190 (						
		29.11.2016 18:07	85401	6189 (						

# **1.2 Vergabe von Abholnummern bei Bearbeitung und Abholungsauflösung vereinheitlicht**

Modul: Kasse, Faktura, Botendienst

Anwendungsfall: Bearbeitung und Abholungsauflösung eines Verkaufs

### Neu/geändert:

Die Vergabe von Abholnummern bei Bearbeitung und Abholungsauflösung wird vereinheitlicht. Die Abholnummer innerhalb einer Vorgangskette bleibt nun auch bei Veränderungen am Verkauf immer unverändert.

Das bisherige Verhalten war wie folgt:

- Wenn beim Auflösen einer Abholung nach dem Scannen eines Abholscheins bzw. einer Packliste eine Mengenänderung vorgenommen wurde oder weitere Artikel hinzuerfasst wurden, dann wurde ein Abholschein mit einer neuen Abholnummer gedruckt. Ausnahme war hier ein Vorgang, welcher mit Reservierung 'Kunde nicht anwesend' markiert wurde. In diesem Fall wurde die Abholnummer beibehalten.
- Bei der Bearbeitung eines Verkaufs mit Nachlieferungen aus der Verkaufsverwaltung mit Bearbeiten - F5, bei welcher eine Mengenänderung vorgenommen wurde oder weitere Artikel hinzuerfasst wurden, wurde die Abholnummer beibehalten.

Die beiden Prozesse werden nun vereinheitlicht:

Sowohl bei der Abholungsauflösung (mit Scannen eines Abholscheins bzw. einer Packliste oder Übernahme aus den Offenen Posten) als auch beim Bearbeiten eines Verkaufs aus der Verkaufsverwaltung - mit jeweils nachfolgender Mengenänderung und / oder Hinzuerfassen weiterer Artikel - wird die Abholnummer nun immer beibehalten.

Der neu gedruckte Abholschein weist die Abholnummer aus, welche für die gesamte Vorgangskette unverändert bleibt.



Horman	0,00 €	Rezep	t 0,00 €	Priv	at	0,00 € _ 9	jrünes R	р. 0,	00 E	Total	0,00 €
A 2004	i) 🖗	26									
Kunde									IK IK 10	5710503, AOK	Baden-W 🕕
Status S	tatus 1 - ZU	pfl./MKpfl.							Arzt		
	NL	A	rtikelbezeichn	ung	DAR	Einhei	Mg	Abg		VK	Gesamt
0,00	1	v	IGANTOL OEL	20.00	TEI	10m	d 1		14,	78	0,00
	•			•							
		_				•					1
						↓					
J Kasse									1 19	302	0 a ×
	0.00.0	Peren	• 500.6			0000				Track	
Normal	0,00 €	n staa	stiller alle	Phy	at	0,00 €	runes k	.р. о,	00 €	Iotal	5,00€
ATT 404								_			
Kunde									IK 1K 10	5/10503. AOK	Kaden W
Status S	itatus 1 - Zl	pfl/MKpfl							Arzt		
Status S	itatus 1 - ZL	Ipfl./MKpfl	Intikelbezeichn	una	DAR	Einhei	Ma	Aba	Arzt	VK	Gesamt
Status S	itatus 1 - ZU	Ipfl./MKpfl A	rtikelbezeichn IGANTOL OEL	ung 20.00	DAR	Einhei	t Mg	Abg	Arzt 14.	VK	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - ZU	VpfI./MKpfI A V	Artikelbezeichn IGANTOL OEL	ung 20.00	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg nl 2	Abg	Arzt 14,	VK	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - ZU NL 2	Vpfl./MKpfl	Artikelbezeichn IGANTOL OEL :	ung 20.00 •	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg nl 2	Abg	Arzt 14,	VK	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - ZU	VpfL/MKpfL A V	Artikelbezeichn IGANTOL OEL :	ung 20.00 •	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg nl 2	Abg	Arzt 114,	VK 78	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - Zl	Vpfi./MKpfi	urtikelbezeichn IGANTOL OEL :	ung 20.00	TEI	Einhei 10n	t Mg 11 2	Abg	Arzt 14,	VK 78	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - Zl	Vpfl./MKpfl	Irtikelbezeichn IGANTOL OEL	ung 20.00	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg 1 2	Abg	Arzt 14,	VK 78	Gesamt 5,00
Status S	itatus 1 - ZU	Apl	IGANTOL OEL Bediener	ung 20.004	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg nl 2 Vorga	Abg	Arzt 14, Summe	VK 78 Abh-Nr.	Gesamt 5,00 Krd-Nr.
Vorgänge Datum 22.11.2016	Status 1 - 20 NL 2 •	Apl apl106	IGANTOL OEL : Bediener Baughman	ung 20.00	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg nl 2 Vorga Kasser	Abg	Arzt 14, Summe 0,00	VK	Gesamt 5,00 Krd-Nr.
Status         S           Vorgänge         Datum           22.11.2016         22.11.2016	itatus 1 - 2U	Apl apl106	rtikelbezeichn IGANTOL OEL Bediener Baughman Baughman	ung 20.00	DAR TEI	Einhei 10n	t Mg al 2 Vorga Kasser	Abg	Arzt 14, Summe 0,00 5 00	VK 78	Gesamt 5,00 Krd-Nr.

### Abholungsauflösung mehrerer Abholungen:

Wenn Sie mehrere Abholungen in einem Verkauf auflösen möchten und diese scannen oder aus der Verkaufsverwaltung übernehmen, und anschließend eine Bearbeitung oder Mengenänderung vornehmen oder weitere Artikel hinzuerfassen, dann wird für eine eventuell entstehende Nachlieferung ein Abholschein mit neuer Abholnummer gedruckt. Grund ist, dass in diesem Fall keine eindeutige Zuordnung zu einer Vorgangskette vorgenommen werden kann.

Im folgenden Beispiel wurden die Abholscheine mit den Nummern 10008 und 10009 gescannt, die Abholung wurde verändert und folglich wurde ein neuer Vorgang (einen neue Vorgangskette) mit der Abholnummer 10010 angelegt.

Datum	Apl	Bediener	Kunde	Vorgang	Summe	Abh-Nr.	Krd-Nr.
22.11.2016 10:17	apl106	Baughman		Kassenbon	0,00	10010	٩
22.11.2016 10:16	apl106	Baughman		Kassenbon	9,01	10009	Ę
22.11.2016 10:16	apl106	Baughman		Kassenbon	15,60	10008	q



Beachten Sie folgende Empfehlung:

 Zum Bearbeiten eines Vorgangs ist vorzugsweise die Verkaufsverwaltung mit der Funktion Bearbeiten - F5 zu nutzen. Hier bleiben die Fehl-und Nachliefermengen erhalten bzw. werden gegengerechnet, wenn Sie Änderungen am Verkauf vornehmen.



Sie können die **Verkaufsverwaltung** ganz einfach über die **Bon**-Taste oder aus der **Kasse** über den **Bon**-Button im Buttonfeld unten links oder über das Menü 合 **Verkauf**,

Modul **Verkaufsverwaltung** aufrufen, den Abholschein bzw. die Packliste scannen und mit **Bearbeiten - F5** die Bearbeitung vornehmen.

 Vermeiden Sie, die Abholungsauflösung für die Bearbeitung eines Verkaufs zu nutzen. Im Gegensatz zur Bearbeitung aus der Verkaufsverwaltung werden bei der Abholungsauflösung Nachliefermengen aufgelöst und müssen ggf. wieder gesetzt werden, falls die Ware nicht abgegeben wird, sondern nur eine Änderung am Verkauf vorgenommen wird.

# 1.3 Sonderfall: Abholungsauflösung an der Zahlkasse

### Modul: Kasse

Anwendungsfall: Abholungsauflösung an der Zahlkasse Neu/geändert:

Das oben beschriebene Verhalten bei Abholungsauflösung hat folgende Auswirkungen auf das Szenario der Zahlkasse und des Beratungsplatzes, im Fall, dass 2 Warenscheine an der Zahlkasse gescannt werden:

 Werden zwei Warenscheine an der Zahlkasse gescannt, wovon einer mit einem Abholschein verknüpft ist, und es werden keine Änderungen an den Verkäufen vorgenommen, dann bleibt die Abholnummer erhalten und es wird kein zusätzlicher Abholschein an der Zahlkasse gedruckt.

Falls ein Artikel dazu erfasst wird, so dass sich eine Änderung ergibt, wird ein aktualisierter Abholschein gedruckt.

- 2. Wird ein Warenschein mit verknüpftem Botenschein und ein Warenschein ohne Botenschein an der Zahlkasse gescannt, dann bleibt der Botenschein und die Botennummer erhalten. Es erfolgt kein erneuter Druck des Botenbons.
- Werden zwei oder mehr Warenscheine mit verknüpften Abholscheinen an der Zahlkasse gescannt, dann wird ein neuer Abholschein mit neuer Abholnummer gedruckt. Das Fenster Lieferung wird zum Festlegen der Liefermodalitäten wieder eingeblendet.
- 4. Werden zwei oder mehr Warenscheine mit Abholung und Bote zusammen an der Zahlkasse gescannt, wird das Fenster **Lieferung** erneut aufgeblendet, um die Liefermodalitäten wieder einzugeben. Es wird ein neuer Abholschein mit neuer Abholnummer gedruckt.
- 5. Wird ein Warenschein mit Abholung und ein Warenschein mit Reservierung an der Zahlkasse zusammen gescannt, dann wird das Fenster **Lieferung** angezeigt und es wird ein neuer Abholschein mit neuer Abholnummer gedruckt.



## 1.4 Kassenabschluss automatisch erstellen lassen

#### Modul: Systemeinstellungen, Kasse

Anwendungsfall: Kassenabschluss automatisch erstellen lassen

### Neu/geändert:

Die Bons für den Kassenabschluss erstellen Sie manuell mit **Abschluss- /Summenbon -Alt+F9**. In Apotheken, welche bspw. den Berechtigungsschutz aktiviert haben und das Erstellen von Abschlussbons nur bestimmten Personen gestattet ist, führt das zu Problemen, wenn bei Kassenschluss kein kassenverantwortlicher Mitarbeiter vor Ort ist.

Deshalb bieten wir Ihnen nun die Möglichkeit, den Kassenabschluss, d.h. die Erstellung des S-Bons für alle Kassen der Apotheke in der Nacht, automatisch erstellen zu lassen. Die Kassenarbeitsplätze selbst müssen dafür nicht mehr eingeschaltet sein, da die Daten auf dem IXOS-Server hinterlegt sind.

Falls Sie EC-Geräte angeschlossen haben, so wird auch für diese ein EC-Abschluss ausgeführt. Dafür müssen die EC-Geräte allerdings eingeschaltet sein. Zusätzlich muss im Modul **elec-**

tronic-cash-Verwaltung die Einstellung Zec-Abschluss auf allen ec-Terminals automatisch mit dem Z-Bon bzw. S-Bon durchführen aktiviert sein, damit IXOS den Befehl für den Kassenabschluss an das ec-Terminal übermitteln kann.

So ist gewährleistet, dass der Kassenabschluss an jedem Öffnungstag der Apotheke zuverlässig und lückenlos erstellt wird.

Die automatische Routine ist für Tage, an denen kein Notdienst geleistet wird, an die sogenannten Wartungsarbeiten für Ihr IXOS-System gekoppelt. Deshalb werden bei der Erstellung des Abschlussbons 'normale' Arbeitstage und Tage, an denen Sie Notdienst leisten, unterschieden.

Aktivieren Sie zur automatischen Erstellung des Abschlussbons die Konfigurationsparameter Autom. Kassenabschluss erstellen und ggf. Autom. Kassenabschluss auch im Notdienst. Sie finden diese in den Systemeinstellungen des Verkaufs, Modul Kasse, Gültigkeitsbereich Systemparameter, auf der Seite Kassenabschluss.

- An Tagen, an denen kein Notdienst geleistet wird, wird der Abschlussbon 15 Minuten vor Beginn der Wartungsarbeiten erstellt.
- An Tagen, an denen Notdienst geleistet wird, wird der Abschlussbon 23.45 Uhr erstellt.

Beachten Sie, dass der Konfigurationsparameter **Autom. Kassenabschluss auch im Notdienst** nur dann wirkt, wenn der Konfigurationsparameter **Autom. Kassenabschluss erstellen** aktiviert ist.

Die automatisch erstellten Abschlussbons können Sie bei Bedarf jederzeit ausdrucken, ggf. mit der Berechtigung **Kasse>Abschluss-/Summenbon: Z- und S-Bon sehen und drucken**.

<sup>11</sup> Empfehlung: Entscheiden Sie sich für eine Methode zur Erstellung des Kassenabschlusses: entweder die automatische oder die manuelle Erstellung des Kassenabschlusses.



## **1.5 Zusatzinformationen zu Fachinformationen und Packungsbeilage**

Modul: Kasse, Faktura, Verkaufsverwaltung, Rezeptkontrolle, Kontakte

Anwendungsfall: Zusatzinformationen einsehen

### Neu/geändert:

Fachinformationen und die Packungsbeilage eines erfassten Artikels können Sie sich nun direkt aus einem Verkaufsvorgang ansehen.

Der Zugang zu diesen beiden Informationen wird nun in den Zusatzinformationen zum Artikel (über **Artikelinfo ABDA-DB - F7**) in der Liste mit angeboten.

Zι	usatzinform	nationen zum Artikel anzeigen	2	)
	A	ABDA-Datenbank		
	D	Dosierung		
	F	Indikationen (Fertigarzneimitteltexte)		
	N	Fachinformation		
	В	Packungsbeilage	=	
	н	Standardhinweise		
	I	Interaktion allgemein		
	с	C.A.V.E allgemein		
	s	Vergleichssuche		
	Ρ	Arzneimittelprofile		
	v	Artikelverwaltung		
	0	Verordnungsvorgaben		
	х	Infotexte	•	
		OK Abb	rechen	7
		F12	isc	
				1



# 1.6 Check out-Coupon bereits bei Krediterstellung

### Modul: Kasse, Couponverwaltung

Anwendungsfall: Verkauf mit Krediterstellung abwickeln

# Neu/geändert:

Bisher wurde bei Verkäufen mit Krediterstellung erst bei der Auflösung des Kredits ein Check out-Coupon erstellt und auf dem Kassenbon aufgedruckt. D.h. erst bei der tatsächlichen Begleichung des Kredits wurde die Rabattcoupon-Summe ermittelt. Dies führt jedoch im Fall von Teilzahlungen zu Schwierigkeiten.

Deshalb wird ein Check out-Coupon nun bereits bei der Erstellung eines Kredits erzeugt. Der zugehörige Kassenbon wird jedoch erst bei der Kreditscheinauflösung automatisch ausgedruckt, so dass Sie diesen Ihrem Kunden dann aushändigen können zum Anreiz für einen weiteren Einkauf.

Kasse >	Verkaufsve	erwaltung									ß	4	묘 ?	e	<b>X</b>
Datum von	07.12.2016	<b>▼</b> 00:00	Kunde			Verl	aufsart	Alle		-	Vorgan	Kass	enbon	-	
Datum bis	07.12.2016	▼ 23:59	Artikel			Absc	hlussart	Alle		-	Numme	r			4
Filterkriterien	Vorgang: K	assenbon													
Vorgänge	/orgänge														
Datum	Apl	Bediener	Kunde		Vorg	ang	Summ	e Abh-Nr	Krd-N	Ir.	<u>B</u> o	n	<u>K</u> redit	tschein	
07.12.2016 12:2	?7 kas001	Baughman	Eberlein, Be	atris	Kasse	enbon	16,9				Kassenb	on			
07122016120	E kas001	Raughman	Eborlein Be	atric	Kasa	mbon	107	-		1	Kassenb	on Nr: 8	6839		
07.12.2010 12:2	S Kasuul	baugnman	Eberiein, be	duris	NdSS	enbon	10,7	5		1	Für Cecila	Corrigan			
07.12.2016 09:2	9 kas001	Baughman			Kasse	enbon	9,5	0			00890 Ber	g/Tiefengr	ün		
07.12.2016 08:4	7 kas001	Baughman			Kasse	enbon	12,8	5			1 * KYTTA 04922647	SALBE F	CRE 150g	JR	16.99
											Summ	e		EUR	16,99
											Nettosum	ne	EL	JR	14,28
											incl. MWS	T 19,00 %	EL	JR	2,71
Subtotal (nur f	für Verkäufe	e)									Kreditsche	in Nr: 2	EU	JR	16,99
Nr. Verkauf	sart/-status		Kunde	Rezep	tNr.		RückNr.	Rezep	tsumme		07.12.201 Sie wurde	6 12:27:18 n beraten 1	) von Baughma	n	kas001
1 Normal			Eberlein, Beat	ris											
												Ra	battcoup	on	
												Joser Dani	keschön für Ihr	ren Einkaut	
Artikel (nur fü	r Verkäufe)														
PZN	Artikelbe	zeichnung	DAR	Einheit Ar	nbiete	r	Stckl.	N	1g N	L-Mg			CC86839		
04922647	KYTTA SA	ALBE F	CRE	150g Me	erck S	elbstm	ed		1	0	M	Gült x. 1 Gutso	lig bis: 20.12.2 hein pro Einka	016 Iuf einlösbi	r
Strg	Suche	n		Bearbeiter	ו I		Stor	no D	etails	Dru	cken	Kunde	Verl	auf	
Alt	F2			F5			F7		F8	F	9	F10	anzei F1	gen 1	



# 2 A+V Hilfsmittelvertragsdatenbank

### 2.1 Angabe des Abrechnungskennzeichens bei Preisauswahl

Modul: A+V Hilfsmittelvertragsdatenbank

Anwendungsfall: Verkauf mit A+V-Artikeln abwickeln

### Neu/geändert:

In verschiedenen Hilfsmittelverträgen wird die Angabe des Abrechnungskennzeichens auf der generischen Verordnung vorgeschrieben, sofern mehrere Preise zur Abrechnung hinterlegt sind. Momentan ist jedoch ein Aufdruck im Verordnungsteil des Arztes laut der Technischen Anlage nicht erlaubt.

Bis zur Anpassung der Technischen Anlage oder anderweitiger Klärung sollten Sie das Kennzeichen also falls nötig handschriftlich auf dem Rezept vermerken.

Um Sie dabei zu unterstützen, werden die Abrechnungskennzeichen nun im Fenster **Preisauswahl** in der ersten Spalte **Kz** angezeigt, sofern zu dem Vertrag Abrechnungskennzeichen hinterlegt sind.







# 3 Artikelverwaltung

### 3.1 Statistikübertrag optimiert

**Modul:** Artikelverwaltung, Warenlogistik, Sortimentssteuerung **Anwendungsfall:** Statistikübertrag ausführen **Neu/geändert:** 

Die Funktion zum Statistikübertrag wurde komfortabler gestaltet. Zum einen wird nun direkt ein Nachfolgeartikel als Zielartikel angeboten, sofern ein solcher in den Artikeldaten hinterlegt ist. Zum anderen haben Sie die Möglichkeit, für den Quellartikel den Lagerstatus auf 'Negativartikel' oder das Kennzeichen 'Auslaufartikel' zu setzen oder keine Änderung am Lagerstatus vorzunehmen. Für den Zielartikel können Sie den Lagerstatus verändern. Vorbelegt ist jedoch immer der hochwertigste Lagerstatus des Quell- und Zielartikels, mit folgender Priorisierung: POS > POR > Nega+.

Nutzen Sie zum Übertragen der Statistik eines Artikels auf einen anderen Artikel in der Artikelverwaltung wie bisher die Funktion **Statistik übertragen - Strg + F6**. Daraufhin öffnet sich zunächst das Fenster **Zielartikel auswählen**.

Sofern ein Nachfolgeartikel ermittelt werden konnte, wird dieser direkt angeboten. Übernehmen Sie diesen als Zielartikel mit Drücken der Taste **Enter** oder **Nachfolger - F11**. Sie haben jedoch auch die Möglichkeit, mit **Zielartikel suchen - F12** die Statistik auf einen anderen Zielartikel zu übertragen.

Zielartikel auswählen							Ľ	?			
Die Statistik des Artikels											
Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	PZN	Anbieter	Status	Bestand				
ALLOPURINOL Sandoz 300 mg Tabletten	ТАВ	100St	N3	00860808	HEXAL AG	Nega+	0				
wird auf einen anderen Artikel übertragen.											
Zu diesem Artikel ist der folgende Artikel als N	lachfol	ger ("Neu	ie PZN	") angegeben:							
Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	PZN	Anbieter	Status	Bestand				
ALLOPURINOL HEXAL 300 Tabletten	TAB	100St	N3	00345704	HEXAL AG	POS	2				
ALLOPUKINUL HEAL SUU JADIEtten I AD 2005 N3 00345704 HEAL AG PUS 2 Bitte wählen Sie den Zielartikel für diesen Statistikübertrag aus.											
					Nachfolger F11	Zielartikel suchen F12	Abbrech Esc	en			

Sofern kein Nachfolgeartikel ermittelt werden konnte, haben Sie die Möglichkeit, mit **Zielartikel suchen - F12** selbst den gewünschten Zielartikel auszusuchen.

Es erfolgt automatisch eine Suche mit bis zu 10 Zeichen der "normalisierten" Arti-

kelkurzbezeichnung nach möglichen Zielartikeln und es wird eine Trefferliste angezeigt, aus welcher Sie den Zielartikel auswählen.





Nach dem Festlegen des Zielartikels (entweder des Nachfolgers oder eines selbst gewählten Zielartikels) öffnet sich das Fenster **Bestätigung Statistikübertrag**.

Hier ändern Sie ggf. die gewünschte Aktion für den Quellartikel und den Lagerstatus für den Zielartikel.

Für den Quellartikel können Sie folgendes auswählen:

- Lagerstatus auf 'Negativartikel' setzen: Dieser Eintrag ist vorbelegt, wenn der Artikel den Lagerstatus POS und einen Bestand von 0 hat.
- Kennzeichen 'Auslaufartikel' setzen: Dieser Eintrag ist vorbelegt, wenn der Artikel den Lagerstatus POS und einen Bestand größer 0 oder den Lagerstatus POR hat.
- **keine Änderung des Lagerstatus**: Dieser Eintrag ist vorbelegt, wenn der Artikel den Lagerstatus Nega+ hat oder keine Angabe zum Lagerstatus und Neinverkäufe dokumentiert hat.

estätigung Statistikübertrag							
Die Artikelstatistik wird vom Quell- auf den Ziel	artikel übe	ertragen.					
Quellartikel							
Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	PZN	Anbieter	Status	Bestand
AMLODIGAMMA TOP 5MG	TAB	100St	N3	02488916	AAA - PHARMA GM	POS	1
Kennzeichen "Auslaufartikel" setzen Lagerstatus auf "Negativartikel" setzen Kennzeichen "Auslaufartikel" setzen keine Änderung des Lagerstatus							
Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	PZN	Anbieter	Status	Bestand
AMLODIPIN 1A PHARMA 5MG N	TAB	100St	N3	00889893	1A Pharma GmbH	Nega+	
Auswahl Lagerstatus POS	-						
						OK 1	Abbashas
						UN I	Apprechen
						F12	Fsc

Falls beim Zielartikel aktuell das Kennzeichen Kauslaufartikel gesetzt ist, wird zusätzlich die Option zum Entfernen des Kennzeichens angeboten. Deaktivieren Sie diese gegebenenfalls.



In der Warenlogistik haben Sie den Zielartikel sowohl bei der **Bestellabfrage AV-Artikel** als auch durch die Auswahl eines gelieferten Ersatzartikels bereits ausgewählt. Deshalb sehen Sie hier wie gewohnt das Fenster **Bestätigung Statistikübertrag**, erweitert um die oben beschriebenen Einstellmöglichkeiten.

Wenn Sie den Statistikübertrag mit **Abbrechen - Esc** abbrechen, dann erfolgt keine Änderung am Quellartikel und keine Änderung am Zielartikel und kein Statistikübertrag.



## 3.2 Bearbeiten einer Statistikübertragsgruppe optimiert

Modul: Artikelverwaltung

Anwendungsfall: Statistikübertrag ausführen

### Neu/geändert:

Falls ein Artikel bereits Mitglied einer Statistikübertragsgruppe ist und Sie möchten mit **Statistikübertrag - Strg+F6** einen Statistikübertrag vornehmen, dann öffnet sich wie bisher das

### Fenster Statistikübertragsgruppe bearbeiten.

Sowohl nach dem Auswählen eines anderen Zielartikels mit anderer Zielartikel - F3 als auch

nach dem Wechsel des Zielartikels als ឺ Repräsentant innerhalb der Sta-

tistikübertragsgruppe mit **als Ziel wählen - F6** wird zur Bestätigung Ihrer Auswahl das Fenster **Bestätigung Statistikübertrag** aufgeblendet.

Dies hat den Vorteil, dass bei Auswahl eines neuen Zielartikels nicht mehr geprüft werden muss, ob der neue Zielartikel einen Lagerstatus besitzt.

Statisti	ikübertragsgruppe bearbei	iten						?
Zie	Artikelbezeichnung	D	AR	Einheit	PZN	Status	Anbieter	
8	GELOMYRTOL forte Kap	oseln K	AP	2051	1479157	POS	G. Pohl-Boskan	np GmbH & O
	GELOMYRTOL Kapseln	K	AP	20St	2707614	Nega+	G. Pohl-Boskam	p GmbH & Cot
an Ziel	derer Gruppe artikel auflösen F3 F4	als Ziel wählen F6		Details F8				Schließen F12

## 3.3 GEHE WAWI Extra: Anzeige des angewendeten Zusatzmoduls

### Modul: Artikelverwaltung

Anwendungsfall: GEHE WAWI EXTRA Optimierungsdaten einsehen

### Neu/geändert:

WAWI Extra verfügt über automatisch eingebundene Zusatzmodule, welche die reguläre Optimierung übersteuern und so Vorschläge zum Ein- bzw. Auslisten generieren. Bisher war jedoch keine Information darüber verfügbar, wie die Vorschläge durch WAWI Extra begründet sind. Dies wurde nun geändert, damit Sie die Begründung sehen, weshalb GEHE WAWI Extra Artikel ein- bzw. auslistet.

In den Artikeldetails auf der Seite **Bestelloptimierung** können Sie das angewendete Zusatzmodul, d.h. den Ein- bzw. Auslistungsgrund, mit der Funktion **WAWI Extra - Alt+F7** im Fenster **WAWI Extra-Bestelloptimierung** im Feld **Bemerkungen** einsehen.



	Artikeluaten 7 WAW	I EXILA-DESIEI	iopumerung	J			l		= : (	- 121 <b>~</b>
Artikelbezeichnun	9	DAR	Einheit	NP	PZN	Status	Verfall	Bestand	Res.Mg	▲ <u>1</u>
FEXOFENADIN H	EXAL 120 mg Filmtab	lt 減 FTA	205t	N1	04993972	POS		0		21
ABDA-Basisinfo	Bestelloptimie	rung					GE		/AWI	XTRA,
ABDA-Abgabeinfo	Mengenoptimieru	ng allgemein	1							
	Optin	nierungsmod	ell Alle Arti	ikel			١	/orratstage	0	
ABDA-Ver <u>t</u> riebsinfo	Fester/Variabler N	/indestbesta	nd			1	Anzahl Be	stellungen	11	
	Maximale/Fest	e WAWI Extra	a-Bestellopti	mierung			Dauer	besorgung		
AB <u>D</u> A-Lagerinfo		F					Au	slaufartikel		
ABDA-Änderungsinfo	l	.e	WAWI	Extra						
	Mengenopti		Mindestbe	stand		0	genoptimi	eruna POR		
inkauf / Retoure	Maxin		Zielbe	stand		0		Lagerzeit	490	Tage
	Warenko		Eingeliste	et am	01.12.20	016		Lugenzen		luge
Einkauf / An <u>g</u> ebote	Frmit	+	Tagesb	edarf	C	),03				
/orkauf	Lieferanten		GEHE als Lief	erant 🗹				Menge	1	
zerkaut	Lieferant		Bemerku	ngen RV	-Artikel			inenge	-	offEK
Bedarfs <u>s</u> tatistik		-								4 74
										.,, .
Bestell <u>o</u> ptimierung						Schließen	]			
Preisgestaltung						F12				
Jeisgestanung					<u> </u>		2			
_agerdaten										
Lageri <u>n</u> fo F&P										
Rabattvereinbart										
Strg Speichern Su	chen Neu I	öschen Wa	arenkorb	Info	ABDA-DB	Anbieter	Etiketten	Status		Übernehme
							al au cal caus			

Im Modul **Reports** sehen Sie außerdem in den Ein- und Auslistungslisten die neue Spalte **Bemerkung**, in welcher der Ein- bzw. Auslistungsgrund, d.h. das angewendete Zusatzmodul, ausgewiesen wird.

Aktive und importierte Bemerkungen können Sie sich im Modul **Reports** ermitteln lassen, wenn Sie **WAWI Extra** nutzen.





# 4 Warenlogistik

## 4.1 Bestellvorschlag für Lagerhaltung POR erstellen lassen

### Modul: Warenlogistik

**Anwendungsfall:** Bestellvorschlag für Lagerhaltung POR erstellen lassen **Neu/geändert:** 

Auch wenn Sie Ihre Apotheke mit Lagerhaltung POR betreiben, können Sie für die gewünschten Anbieter oder Lieferanten eine Trefferliste für einen Bestellvorschlag ermitteln lassen.

Dabei werden alle Artikel mit Lagerstatus POR und Negativartikel berücksichtigt.

Die Ermittlung eines Bestellvorschlags ist sowohl für Bestellungen für Ihre Apotheke als auch für gemeinsame Bestellungen in einem Verbund von Apotheken möglich.

Auf der Basis dieser Trefferliste können Sie dann pro Artikel entscheiden, welche Menge Sie bestellen möchten.

<sup>\*\*</sup> Das Vorgehen ist für Warenkörbe und Bestellungen gleich, daher wird der Vorgang hier nur am **Beispiel des Warenkorbs** beschrieben.

Gehen Sie wie folgt vor:

- 1. Öffnen Sie die Warenkorb-Übersicht.
- 2. Wählen Sie **Neu F3**.

Das Fenster Neuer Warenkorb > Lieferant auswählen öffnet sich.

Neuer Warenko	orb > Lieferant a	uswählen						<b>R</b> (?)
Na	me G		•	•				
Filterkriter	ien							
<u>L</u> ieferant	A <u>n</u> biete	er						
Name					PLZ	Ort	Telefon	<b>_</b>
G. Pohl-Bosk	amp GmbH & C	òo. KG	~~		25551	HOHENLOCKSTI	+49/(0)8151/6	6666666
GABA GMBH	4		<b></b>		79539	LOERRACH	+49/(0)8151/6	6666666
Gebrüder Ni	ppes GmbH & C	co. KG	less in the second s		42651	SOLINGEN	+49/(0)8151/6	6666666
GEHE								
GEHE								
GEHE								
GEHE					20000	Musterhausen	+49/(0)8151/6	6666666
GELITA HEAI	LTH PRODUCTS		<b></b>		69412	EBERBACH	+49/(0)8151/6	6666666
					61476	KRONBERG	+49/(0)8151/6	6666666
Suchen	Neu	Info	Details	Erweiterte	1	Mit	Ohne	Abbrechen
F2	F3	F6	F8	Suche F10		Auswertung F11	Auswertung F12	Esc

- 3. Wählen Sie den gewünschten Lieferanten aus.
- 4. Wählen Sie Mit Auswertung F11.

Das Fenster **Auswertungskriterien > Bestellvorschlag** öffnet sich.



Auswertungskriterien > Bestellvorschlag 💦 👔 👔
Artikelauswahl
O Anbieter
Lieferant (nur Angebote) Noweda
Nur günstigste Angebote
Freiwahl
Sichtwahl
Rezeptpflichtig
Mengenermittlung
Dispozeit 90
Bewertungszeitraum
von
Lagerbestände und aktuelle Bestellungen berücksichtigen
Mindestbestellmenge 1
Mengenglättung auf er
Bearbeitung
Trefferliste vorab bearbeiten
OK Abbrechen
F12 Esc

5. Aktivieren Sie **Anbieter** für eine Direktbestellung und wählen Sie den Anbieter aus oder

aktivieren Sie **Lieferant (nur Angebote)**, wenn Sie nur die Angebote eines Lieferanten auswählen möchten, und wählen Sie den Lieferanten aus.

- 6. Wenn Artikel mit bestimmten **Abgabebestimmungen** nicht berücksichtigt werden sollen, deaktivieren Sie die betreffenden Checkboxen.
- 7. Passen Sie ggf. die Dispozeit und den Auswertungszeitraum an.
- 8. Belassen Sie die Mindestbestellmenge auf 1.
- 9. Aktivieren Sie **Trefferliste vorab bearbeiten**, wenn Sie die Trefferliste zur Bearbeitung angezeigt bekommen möchten. Wenn Sie diese Option deaktivieren , dann werden die Artikel direkt in den Warenkorb bzw. die Bestellung übernommen.
- 10. Wählen Sie abschließend OK F12.

Die Auswertung wird gemäß der eingestellten Kriterien durchgeführt und der Bestellvorschlag wird ermittelt.

In der Trefferliste ist der **Bestand** bei Lagerhaltung POR immer mit 0 belegt und der **Vorschlag** und die (zu bestellende) **Menge** sind mit 1 vorbelegt.

11. Sie können die vorgeschlagene Bestellmenge ändern, indem Sie in der Spalte **Menge** einen anderen Wert eintragen.

Die Lieferwertsumme und die Angebotstabelle werden angepasst.



Ş	Warenlogistik > Trefferlist	e Bestellv	orschlag							ß		??	Ø	<u>छ</u> ×
	Artikelbezeichnung	DAR	Einheit NF	PZN	Apo-EK	Anbieter					Bestand	Vorsch	lag	Menge
~	BASISCREME DAC	CRE	5000g nb	03695474	49,00	Euro OTC	Pharma	Sales &	& Service	es Gr	0		1	3
~	BENZIN 100/140		1l nb	07492124	6,67	Aug. Hed	linger Gr	nbH &	Co. KG		0		1	1
~	INJEKT SPRITZE LUER ZEN	SRI	100X2ml nb	02057895	2,85	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
~	STERICAN 0.40X20 GRAU	KAN	100St nb	02050864	2,45	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
~	STERICAN 0.45X25 BRAUN	KAN	100St nb	02050858	2,45	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
~	STERICAN 0.60X25 BLAU	KAN	100St nb	02050835	2,45	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
~	STERICAN 0.80X40 GRUEN	KAN	100St nb	02050806	2,45	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
~	STERICAN 0.90X40 GELB L	KAN	100St nb	02050798	2,45	B. Braun I	Melsung	en AG			0		1	1
	Lieferwertsumn Jahr Jan 1 2016 2015 2014 Bestand	ne ca.	70,77 € Mārz Ap	ril Mai	Anzahl A Juni 1 49,	Juli	8 Au	a	A Sept	Okt Okt	Packunge No	n 10	) Dez 1	Gesamt 2
	Nachliefermenge 0		Effe	ktiver EK	36.	87	Letzt	es Liefe	erdatum		12.12.20	014		
	Lieferant			Angebotslist	te			Menge	Nara		Angebots	-EK Ers	narnis	%
	Noweda			Noweda	-				1		34	4,58	14,42	29,43
Details	«λ Gehe			AHD I - NO					1		3	5,20	12,80	26,12
Strg							Artik	el-	Drucker	n		Alle	V	Varenkorb
Alt							Deta	ails	50			Markier	en	erzeugen
									19			111		

12. Mit **Drucken - F9** wird die Trefferliste ausgedruckt, in welche Sie beim Sichten der Lagerorte die tatsächlich zu bestellenden Mengen eintragen können.

Auch für die gemeinsame Bestellungen in einem Verbund von Apotheken mit **Neuer Gem. Warenkorb - Strg+F3** und der Anforderung eines Bestellvorschlags mit **Auswertung - F11** können Sie die Kriterien für einen gemeinsamen Bestellvorschlag vorgeben.

Artikelauswahl		Mengenermittlung				
Anbieter		 Dispozeit		90		
Lieferant (nur Angebote)	Noweda	 Bewertungszeit	raum			
Nur günstig	ste Angebote	von		~		*
Freiwahl		bis		-		-
Sichtwahl						
Rezeptpflichtig		Lagerbestände	und aktuell	e Bestellun	gen berück	sichtigen
		Mindestbestellme	nge	1		
ilial- & Partnerauswahl		Mengenglättung	auf	e	r	
Filiale/Partner		Uberbestände i	n Bestellme	nge berück	sichtigen	
<ul> <li>Berg Apotheke</li> </ul>		Bearbeitung				
<ul> <li>Ial Apotheke</li> </ul>		Trefferliste vor	ab bearbeit	PD		
					OK	Abbrech

Die Trefferliste weist für alle POR-Artikel in POR-Apotheken wieder einen Bestand von 0 und einen Vorschlag und eine vorbelegte Menge von 1 aus.

Falls jedoch, wie in folgendem Beispielbild, Apotheken mit Lagerhaltung POS im Verbund sind, werden für deren POS- und Negativartikel die tatsächlichen Bestände ermittelt und der Vorschlag wird anhand der Bestellmengenoptimierung auf dieser Basis ermittelt.



Ş	Warenlogistik > T	refferliste gen	neinsamer Be	stellv	orschlag						ľ		] ? @	। स्र
	Artikelbezeichnun	g DAR	Einheit	NP	PZN	Apo-EK	Anbieter					Bestand	Vorschlag	Menge
	BASISCREME DAC	CRE	5000g	nb	03695474	34,58	Euro OTO	2 Pharm	a Sale	es & Ser	vices G	0	1	1
	BENZIN 100/140		1	nb	07492124	6,30	Aug. Hec	linger G	mbH	& Co. k	G	0	1	1
	INJEKT SPRITZE LU	JER ZEN SRI	100X2m	nb	02057895	1,73	B. Braun	Melsung	gen A	G		17	2	2
	STERICAN 0.40X20	GRAU 🕻 KAN	100St	nb	02050864	1,23	B. Braun	Melsung	gen A	G		0	1	1
	STERICAN 0.45X25	5 BRAUN KAN	100St	nb	02050858	1,23	B. Braun	Melsung	gen A	G		0	1	1
	STERICAN 0.60X25	5 BLAU 🖢 KAN	100St	nb	02050835	1,27	B. Braun	Melsung	gen A	G		0	1	1
	STERICAN 0.80X40	GRUEN KAN	100St	nb	02050806	1,27	B. Braun	Melsung	gen A	G		17	2	2
	STERICAN 0.90X40	) GELB 🕑 KAN	100St	nb	02050798	1,27	B. Braun	Melsung	gen A	G		17	2	2
						Anzahl gefur	ndener Art	tikel		8	Lieferwe	rtsumme ca	а.	53,15
	Gesamtbestand	0			Gesamtm	enge 1				Gesamti	reichweit	te 9999		
	Apotheke		Status	AM	IO BMO	Verf. Best.	Vorratst.	Vorsch	lag	Menge	Reichw	. Bemerku	ng	
	Berg Apotheke		POR	0,	0,00 0,00	0	0		1	1		>		
	Tal Apotheke			0,	0,00 00	0	0		0	0	0	)		
	Angebote													
	Lieferant			A	ngebotslis	te			Me	nge	Nara	Angebot	s-EK Erspar	nis %
5	🗼 Noweda			N	oweda					1		3	4,58 14	,42 29,43
Detail	<b>∉</b> ∦ Gehe			A	HD I - NO					1		3	6,20 12	,80 26,12
Strg	Speichern			Ä	nderungen		F&P-	Art	ikel-	Dru	cken		Alle	Warenkorb
Alt	F1			1	rerwerfen F5		Details F7	De	tails 8	F	9		Markieren F11	erzeugen F12

In diesem Zuge wurde in der Trefferliste des Bestellvorschlags die Spalte 'EK' präzisiert in **Apo-EK**.



# 4.2 Trefferlisten für Bestellvorschlag und gemeinsamen Bestellvorschlag um Packungsanzahl erweitert

### Modul: Warenlogistik

**Anwendungsfall:** Bestellvorschlag und gemeinsamen Bestellvorschlag erstellen lassen **Neu/geändert:** 

Die Trefferlisten für den Bestellvorschlag (für eine einzelne Apotheke) und gemeinsamen Bestellvorschlag (für einen Apothekenverbund) wurde um die Anzeige der Packungsanzahl erweitert. Sowohl diese als auch die Lieferwertsumme und die Anzahl Artikel beziehen sich nun auf die 🗹 selektierten Positionen.

S.	Warenlo	gistik > Tr	efferliste Best	tellvorschlag						ß	<u> </u>	?@	) R ×
	Artike	Ibezeichnung	DAR	Einheit NP	PZN	Apo-EK	Anbieter				Bestand	Vorschlag	Menge
~	ACC A	KUT 600	BTA	10St kA	0619748	1 3,83	HEXAL AG				15	6	6
-	🛄 мето	PROLOL SAN	IDOZ E TAB	100St N3	0078794	5 2,97	HEXAL AG				1	1	1
•		RAZOL SANE	DOZ 2 KMR	100St N3	00842070	11,71	HEXAL AG				1	1	1
-		ADOLOR LOI	NG 10 REK	100St N3	0130001	7 18,92	HEXAL AG				1	1	1
-		ADOLOR LOI	NG 20 REK	100St N3	01300069	9 42,10	HEXAL AG				1	1	1
	Jahr	Lieferwe Jan	rtsumme ca. Feb	98,68 € Marz A	I Ing	Anzah Mai Juni	I Artikel	5 Aug	Sept	Anzahl I Okt	Packunger t Nov	10 v Des	Gesamt
	2016 2015 2014												
		Bestand	15		ABDA-EK		3,83	Le	tzter Lieferan	t GEHE			
	Nachl	iefermenge		Eff	ektiver EK		1,64	Letzte	s Lieferdatum	1	25.09.20	09	
	Liefe	rant			Angebot	sliste			Menge Na	a	Angebots-	EK Erspar	nis %
	🚯 Garci	a Apotheke							1		1	,92 1	91 49,87
Details	🦚 Mora	les Apotheke	5						1		2	,26 1	57 40,99
Strg Alt								Artiko Deta F8	el- Drucke ils <b>F9</b>	n	١	Varkierung entfernen <b>F11</b>	Warenkorb erzeugen F12

In der Trefferliste des gemeinsamen Bestellvorschlags wurde zusätzlich ein **Infobereich** eingeführt. Hier sehen Sie folgende Informationen, welche sich aus den in der Trefferliste oben selektierten Positionen ergeben:

- Apotheke Filial- oder Partnerapothekenname
- Lieferwert in € ca. Gesamter Lieferwert (ermittelt auf Basis der bisherigen Informationen zum Preis der Artikel)
- Anzahl Artikel Anzahl der 🗹 selektierten Artikelpositionen
- Anzahl Packungen Anzahl der Packungen, welche insgesamt vorgeschlagen werden, inklusive der von Ihnen vorgenommenen Änderungen



Z	Warenlogistik > Trefferli	ste gem	einsamer E	Beste	llvorschlag	1							ľ	<b>A Ç</b>	₽ ?	C	<b>公</b> ×
	Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	PZN	Apo-	EK	Anbieter					Bes	tand \	/orschl	ag	Menge
	ACC AKUT 600	BTA	10St	kA	06197481	. 3,	83	HEXAL A	3					179		6	6
~	ALFUZOSIN HEXAL 10M	RET	100St	N3	04843534	14,	64	HEXAL A	3					1		1	1
~	🔤 AMANTADIN HEXAL 10	FTA	100St	N3	03133919	8,	08	HEXAL A	3					2		1	1
~	AMINEURIN 10	FTA	100St	N3	03634337	3,	17	HEXAL A	3					1		1	1
~	BUDES EASYHALER 0.2	IHP			03670066	46,	34	HEXAL AG	3					1		1	1
~	CEFUHEXAL 125MG/5M	GSE	100ml	N2	01680758	4,	89	HEXAL A	G					2		1	1
	Lieferwertsum	me ca.	300	,26		Ar	nzah	nl Artikel	21			Anz	zahl Pa	ackunge	n	28	
	Apotheke	Stat	tus Al	MO	BMO	Bestand	Vo	rratstage	Vorsc	hlag	Menge	Reich	weite	Bemerk	kung		
	Garcia Apotheke	POS	5 C	),00	0,00	139		~~		0	0		~~	Überbe	stand:	77	
	Levien Apotheke	POS	6 C	),00	0,00	15		00		6	6		~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~				
	Morales Apotheke	POS	6 C	0,00	0,00	25		00		0	0		00				
	Gesamtbestand 179				Gesam	Itmenge	6				Gesan	ntreichv	veite	9999			
	Angebote																
	Lieferant				Angebot	sliste					Menge	Nara	A	ngebot	s-EK E	rspan	nis %
	🏟 Garcia Apotheke										1				1,92	1,	91 49,87
<u> </u>	🚸 Morales Apotheke										1				2,26	1,	57 40,99
etai																	
Ď																	
	Apotheke				Liefe	rwert in €	ca.				Anzahl A	rtikel			Ar	nzahl I	Packungen
	Garcia Apotheke					35	5,44	ļ				5					7
	Levien Apotheke					98	8,68					5					10
	Morales Apotheke					16	6,14					11					11
ff																	
	· · · · ·								_				_			_	
Str	g Speichern				Änderung	en		F&P-		Artike	el- D	rucken			Markie	rung	Warenkori
Alt	F1				F5			F7	2	F8	15	F9			F1	L	F12



# **5** Sortimentssteuerung

### 5.1 Keine manuelle Aktualisierung der Analyseübersicht

#### Modul: Sortimentssteuerung

Anwendungsfall: Analyseübersicht aktualisieren

### Neu/geändert:

Die Aktualisierung der Sortimentssteuerung wird einmal täglich automatisch über Nacht ausgeführt. Das manuelle Aktualisieren der Analyseübersicht mit **Aktualisieren - F5** ist deshalb nicht mehr nötig und wird nicht mehr angeboten.

Damit wird auch vermieden, dass die Online-Verfügbarkeitsanfrage der Artikel des bevorzugten Sortiments untertags bei Ihrem Großhändler erfolgt und ggf. die Leistungsfähigkeit seines Systems belastet.

### 5.2 Einlistgrenze in Preisstufe 1 erhöht

### Modul: Sortimentssteuerung

**Anwendungsfall:** Einstellungen zur Steuerung des bevorzugten Sortiments vornehmen **Neu/geändert:** 

In Preisstufe 1, d.h. für Artikel mit einem Apo-EK zwischen 0,01 und 5,00 € wurde die standardmäßige Einlistgrenze auf 0,333 angehoben. Dies entspricht 2 Abgaben in 6 Monaten. Bisher war eine Einlistgrenze von 0,167 eingestellt, d.h. ab 1 Abgabe in 6 Monaten konnte der Artikel zur Aufnahme ins Lager vorgeschlagen werden.

Ş	Sortimentssteuer	ung > Einstellungen						Ď	?	Ø	ব্র ×
<u>B</u> evor	z. Sortiment	Weiterverarbeitung									
<u>L</u> ager	optimierung	Umstellungsvorschläge	Standard		•						
Weite	erverarbeitung 🔸	A	po-EK AMO-Gr	enze Einlisten	AMO-Gree	nze Auslisten					
Unter	stützung	Preisstufe 1 0,0	1 - 5,00	0,333		0,000					
		Preisstufe 2 5,01	- 25,00	0,333		0,167					
Uberg	rüfung	Preisstufe 3 25,01 -	100,00	0,500		0,333					
		Preisstufe 4 100,01 -	500,00	0,500		0,333					
		Preisstufe 5 ab	500,01	3,000		1,000					
		Umstellungsquoten (gilt nur f	ur das bevorzugte	Sortiment)	GKV	PKV/Grün					
		Original durch Import			50,00	50,00					
		wirkstoffgleiche Präparate (nich	t Original/Import)		100,00	75,00					
		Beim Auslisten und Retournie	ren								
		Lieferant auswähler	falls <leer>: Letzt</leer>	er Lieferant	-						
	Spaicharn						1			_	
Strg	speicitern										510



# 6 Inventur

# 6.1 Prozentuale Abschläge auf schwer verkäufliche und unverkäufliche Artikel vorgeben

Modul: Inventur

Anwendungsfall: Inventur und Lagerwertermittlung ausführen

### Neu/geändert:

Für die Berechnung des Lagerwertes Ihrer Apotheke können Sie prozentuale Abschläge auf schwer verkäufliche und unverkäufliche Artikel vorgeben.

Nutzen Sie dafür die Konfigurationsparameter **Schwerverkäuflich: Abschlag in %** und **Unverkäuflich: Abschlag in %**. Sie finden diese in den Systemeinstellungen des **Sortiments**, für die **Inventur**, Gültigkeitsbereich **Systemparameter**, auf der Seite **Allgemein**. Initial ist kein Abschlag eingestellt.

Diese Abschläge wirken sich sowohl auf die Lagerwertermittlung als auch auf die Jahres- und die permanente Inventur aus.

Ziel ist es, die tatsächlichen Gegebenheiten Rechnung zu tragen, d.h. dem sinkenden Wert bei langer Lagerung bzw. einer ggf. bevorstehenden Retoure für unverkäufliche Artikel. Diese Werte gehen direkt in die Lagerwertermittlung ein. Die Höhe der Minderung wird auf dem Summenblatt und dem Ausdrucken nicht ausgewiesen; sie sehen diese sowie die Vergleichswerte jedoch in der Übersicht im Infobereich.

Anmerkung: Diese Abschläge werden im Modul **Reports** nicht berücksichtigt.

4	Inventur										=' ( )		
Perm	anente Inventur	Jahres	inventur <u>L</u> a	gerwertermi	ittlung								
	Datum	Bez	eichnung	Pr	eisbasis		∑ Artik	el 🛛	Packungen	ΣL	agerwert	Archiviert	-
1	06.12.2016 10:20	5 06.1	2.2017	Ni	edrigster-EK		51	.49	433641	2.82	26.243,26		Ī
	29.08.2015 08:31	1 2908	32015	Ef	fektiver-EK		50	152	28477	19	8.072,02	~	-
	03.08.2015 13:10	01.0	8.2015	Ef	fektiver-EK		50	21	27169	16	51.135,45		**
	31.07.2015 10:24	4 3107	2015	Ef	fektiver-EK		50	60	27389	15	8.281,39		
	01.07.2015 11:39	9 01.0	6.2015	Ef	fektiver-EK		50	70	25985	16	6.210,79	~	
	01.06.2015 11:47	7 01.0	6.2015	Ef	fektiver-EK		50	57	25141	15	6.370,29	✓	
	01.06.2015 10:57	7 0106	52015	Ef	fektiver-EK		50	75	25187	15	6.850,53	~	
	04.05.2015 08:38	3 0405	52015	Ef	fektiver-EK		50	83	25208	15	9.215,85	~	
	02.04.2015 08:49	9 01.0	4.2015	Ef	fektiver-EK		50	21	25556	16	51.825,84	~	
	31.03.2015 21:30	3101	2015	Ef	fektiver-EK		49	75	25635	15	4.089,29	~	
	02.03.2015 11:39	9 01.0	3.2015	Ef	fektiver-EK		49	85	25716	15	6.353,01	~	
	02.02.2015 10:57	7 01.0	2.15	Ef	fektiver-EK		49	92	26137	16	57.126,87	-	
	02.01.2015 08:58	3 01.0	1.2015	Ef	fektiver-EK		50	67	23554	15	0.390,15	~	
	01.12.2014 09:35	5 01.1	2.2014	Ef	fektiver-EK		51	.08	26693	15	9.985,33	~	
	01.11.2014 11:14	4 01.1	1.2014	Ef	fektiver-EK		50	64	29203	16	9.909,67	~	
	01.10.2014 12:01	01.1	0.2014	Ef	fektiver-EK		51	.00	28563	22	2.224,59	~	
	01.09.2014 08:14	4 0109	2014	Ef	fektiver-EK		51	.68	25182	16	8.011,80	~	
	01.08.2014 08:42	2 01.0	8.2014	Ef	fektiver-EK		50	91	24735	15	7.659,23	~	
	30.07.2014 14:21	1 30.0	7.2014	Ef	fektiver-EK		50	23	24677	15	6.319,48	~	
	01.07.2014 07:58	3 01.0	7.2014	Ef	fektiver-EK		49	68	25136	16	51.911,41	~	-
	Notiz							Lagerwert	details				
	Das ist meine M	Muster-La	agerwertermit	ttlung.				ΣLa	gerwert ohn	ne Abschlag	4.1	76.614,98	€
								Σ	Lagerwert m	it Abschlag	2.8	26.243,26	€
								Abschlag	auf schwer	verk. Artikel		10,00	%
٣Ľ								Abs	chlag auf un	verk Artikel		50.00	0/4
								Abs	unay dur un	VEIN ATUKEI		50,00	/0
Strg			Neue	Löschen	Bearbeiten			Details	Drucken		Archiviere	n	
Alt	F1	F2	F3	F4	F5	F6	F7	F8	F9	F10	F11	F1	



9	Inventur										₽? @	9 3
<u>P</u> erm	anente Invent	ur <u>J</u> ahresi	inventur <u>L</u> a	gerwerte	ermittlung							
	Bilanzstichtag	Datur	m	Bezeich	inung	Preisbasis		∑ Artil	kel Σ Packung	gen ∑La	gerwert St	atus
	06.12.2016	02.02	2015 09:06	Inventu	02 02 2015	Apo-EK Effektiver-Ek	:	5: 5:	367 433 203 26	549 <u>3.10</u> 003 163	2.040.13 In	Arbeit
	31.01.2014	31.01	.2013 09:36	Inventu	31.01.2014	Effektiver-Ek		50	080 23	322 132	2.537.05 Fe	rtia
ß	31.12.2013	31.12	.2013 10:03	Inventu	31.12.2013	Effektiver-Ek	c l	49	917 21	206 12	7.701,94 Fei	rtig
	02.02.2013	02.02	.2013 08:33	Inventu		Effektiver-Ek	(	43	394 17	051 100	5.702,04 Fei	rtig
	01.02.2013	01.02	.2013 10:31	Inventu	01.02.2013	Apo-EK		43	370 17	191 122	2.833,28 Fei	rtig
	10.01.2013	10.01	.2013 13:52	Inventu	10.01.2013	Effektiver-Ek	(	4	207 16	921 10	5.554.30 Fei	rtia
A	31.10.2012	31.10	.2012 13:17	Inventu	31.10.2012	Effektiver-Ek	(	4	212 21	482 113	3.788.30 Fei	rtia
	31.01.2012	01.02	.2012 13:29	Inventu	31.01.2012	Effektiver-Ek	( )	4	710 24	079 14	1.415.15 Fei	rtia
	31.12.2011	31.12	.2011 10:19	Inventu	31.12.2011	Effektiver-Ek	(		0	0	0,00 In	Arbeit
	<b>Notiz</b> Notiz zur Jah	iresinventur	r					Lager	wertdetails Σlagerwert ob	ne Abschlag	4.72	21,211,23
									Σ Lagenwert of	hit Abschlag	2.10	7 634 60
									2 Lagerwert n	int Abschlag	5.10	7.054,00
2								Abs	chlag auf schwei	verk. Artikel		10,00
7									Abschlag auf ur	iverk. Artikel		50,00
g			Neue Inventur	Lösche	n Bearbeiten			Deta	ils Drucken		Bestände	Bestär
lt	F1	F2										
1	•	12	13	F4	F5	F6	F7	F8	F9	F10	F11	F12
rm	Inventur anente Invent	ur Jahresi	nventur	F4	F5	F6	F7	F8	F9	F10	F11	F12
rm. G	Inventur anente Inventu eschäftsjahr vo 1.01.2016	ur Jahresi on G 3	nventur La Seschäftsjahr 1.12.2016	F4 agerwerte bis	F5 ermittlung Datum 06.12.2016 11:4	F6	F7 Σ At	tikel 100	F9 Σ Packungen 1256i	F10	F11	F12
/ - 0	Inventur anente Inventi eschäftsjahr v 1.01.2016	ur Jahresi on G 3	nventur La Geschäftsjahr 1.12.2016	F4 agerwerte bis	F5 ermittlung Datum 06.12.2016 11:4	F6	F7 Σ Ar	tikel 100	F9 Σ Packungen 1256	F10 F10 Σ Li 3 4	F11 agerwert 3.874,62	F12
rm. G	Inventur anente Inventi eschäftsjahr v 1.01.2016 Datum	ur Jahresi on G 3	nventur La Seschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis	F4	F5 ermittlung Datum 06.12.2016 11:4	F6 14 Σ	F7 Σ Ar Artikel	Tikel 100	<b>F9</b> Σ Packungen 1256 Packungen	F10           Φ         Δ         (           Σ         Li         (           3         4         Σ         Li	F11 agerwert 3.874,62 agerwert Si	F12
( - 0	Inventur anente Invent eschäftsjahr v 1.01.2016 Datum i 06.12.20	ur Jahresi on G 3 16 11:44	nventur La Seschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster-E	F4 agerwerte bis	F5 ermittlung Datum 06.12.2016 11:4	F6	F7 Σ Ar Artikel	F8 tikel 100	F9           Σ Packungen           1256           Σ Packungen           12568	F10           Γ         Γ           Σ         Li           Δ         ζ           Δ         ζ           Δ         ζ	F11 agerwert 3.874,62 agerwert 51	F12
- 0	Inventur anente Invent eschäftsjahr v 1.01.2016 Datum i 06.12.20 eschäftsjahr v	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G	nventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster-E	F4 agerwerte bis :K bis	Prmittlung Datum 06.12.2016 11:4 Datum	F6	F7 Σ Ar Artikel 100 Σ Ar	tikel 2	F9       Σ Packungen       12568       Σ Packungen	F10           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ           Γ         Γ         Γ           Γ         Γ         Γ         Γ           Γ         Γ         Γ         Γ         Γ           Γ <thγ< th="">         Γ         Γ         Γ</thγ<>	F11 agerwert 3.874,62 agerwert 51 3.874,62 In agerwert	P R R R R R R R R R R R R R R R R R R R
0	Inventur anente Inventi eschäftsjahr vi 1.01.2016 Datum 1.06.12.20 eschäftsjahr vi 1.01.2016	ur Lahresi on G 3 16 11:44 on G 3	nventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster-E ieschäftsjahr 1.12.2016	F4 agerwerte bis K bis	F5 mittlung Datum 06.12.2016 11:4 Datum 06.12.2016 11:4	F6 14 Σ	F7 Σ Artikel 100 Σ Ar	tikel 100	F9 Σ Packungen 1256/ Σ Packungen 1256/ Σ Packungen Σ Packungen	F10           P         P         C           Σ         Li         C           Δ         Σ         Li           Δ         Σ         Li         Li           Δ         Δ         Δ         Δ            Δ	F11           agerwert	Archivier
0 0 0	Inventur anente Inventi eschäftsjahr v 1.01.2016 Datum 1.06.12.20 eschäftsjahr v 1.01.2016	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G 3 3 3	nventur La Seschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster-F Seschäftsjahr 1.12.2016 1.12.2016	F4 agerwerte bis K bis	rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:0	F6 14 11 11	F7           Σ Ar           Artikel           100           Σ Ar	tikel 100	F9       Σ Packungen       1256       2 Packungen       12568       Σ Packungen       (	F10           Σ Li           Σ Li           Δ           Σ Li           Δ           <	F11           agerwert         ?           3.874,62         agerwert           3.874,62         in           agerwert         S           3.874,62         in           agerwert         S           0,00         0,00	Archivier
0 0 0 0	Inventur anente Invent 1.01.2016 Datum 0.01.2016 1.01.2016 1.01.2016 1.02.2015	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G 3 3 3 3	nventur La beschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrioster-E beschäftsjahr 1.12.2016 1.12.2016 1.01.2016	F4 agerwerte bis K bis	Primittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:0 09.02.2015 10:1	F6 14 11 11 9	F7           Σ Ar           Artikel           100           Σ Ar	tikel 100 2 tikel 0 0 3123	F9           Σ Packungen           1256           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           12573	F10	F11           agenwert         ?           3.874.62         in           agenwert         S3.874.62           agenwert         S3.874.62           agenwert         0.00           0.00         0.00           0.010         6.139.39	Archivier Archivier tatus Arbeit
	Inventur anente Invent eschäftsjahr v. 1.01.2016 Datum i 06.12.20 eschäftsjahr v. 1.01.2016 1.01.2016 1.02.2015 1.02.2014	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G 3 3 3 3 3 3 3 3	nventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster-E ieschäftsjahr 1.12.2016 1.01.2016 1.01.2015	F4 agerwerte bis :K bis	Ps rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:4 06.12.2016 10:0 06.12.2016 11:1 13.02.2014 12:5	F6 4 11 11 9 11	F7 Σ Ar Artikel 100 Σ Ar	tikel 100 2 tikel 0 0 3123 5773	F9           Σ Packungen           1256           2 Packungen           12568           Σ Packungen           ()           (	FIO           Φ         Δ           Σ         Li           Δ         Δ <tr< td=""><td>F11           agenwert         3.874,62           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           0.00         0.00           6.139,39         7.198,08</td><td>Archivier tatus Arbeit Archivier</td></tr<>	F11           agenwert         3.874,62           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           3.874,62         in           agenwert         51           0.00         0.00           6.139,39         7.198,08	Archivier tatus Arbeit Archivier
	Inventur eschäftsjahr vi. 1.01.2016 Datum 1.01.2016 eschäftsjahr vi. 1.01.2016 1.02.2015 1.02.2014 1.02.2013	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	rventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster E ieschäftsjahr 1.12.2016 1.12.2016 1.01.2015 1.01.2015 1.01.2014	F4 agerwerte bis K bis	rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:0 09.02.2015 10:1 13.02.2014 12:5 18.03.2013 10:0	F6 14 11 11 19 11 10	F7 Σ Ar Artikel 100 Σ Ar	tikel 100 2 tikel 0 0 3123 5773 5573	F9           Σ         Packungen           12560         2           2         Packungen           12568         2           Σ         Packungen           15733         2           2840         23533	FI0           Φ         Δ           Σ Li         3           3         4           Σ Li         3           Δ         Σ Li           Δ         Δ	F11 agenwert 3.874,62 agenwert 3.874,62 agenwert 0,00 0,00 6.139,39 7.198,08 2.566,08	Archivier tatus Arbeit
	Inventur anente Invent eschäftsjahr v 1.01.2016 Datum 1.01.2016 1.01.2016 1.02.2015 1.02.2014 1.02.2013 1.02.2012 1.02.2012	ur Jahresi on G 3 16 11:44 0 G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	nventur La jeschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster E jeschäftsjahr 1.12.2016 1.01.2016 1.01.2016 1.01.2015 1.01.2014 1.01.2013 1.01.2013	F4 agerwerte bis K bis	P5 Patum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:4 06.12.2016 10:0 06.12.2016 10:0 06.12.2016 10:0 13.02.2014 12:5 18.03.2013 10:0 26.03.2012 10:0 26.05.2012 10:0 26.05.2012 10:0 26.05.2012 10:0 26.05.2012 1	F6	F7 Σ Ar Artikel 100 Σ Ar	tikel 100 22 100 200 200 200 200 200 200 200	F9           Σ         Packungen           1256/         2           2         Packungen           12568         (           (         (<	FI0           Σ Li           Σ Li           3         4           Σ Li         3           4         Σ Li           3         9           9         9           7         16           3         13           1         12           2         15	F11 agerwert 3.874,62 agerwert 3.874,62 agerwert 5 3.874,62 n 0,00 0,00 6.139,39 7.198,08 2.566,08 0.639,91 7.760,35	Archivier Archivier
	Inventur anente Inventi eschäftsjahr vi 1.012016 Datum 1.012016 1.012016 1.022015 1.022014 1.022012 1.022011	ur Jahresi on G 3 16 11:44 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	nventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedringster E ieschäftsjahr 1.12.2016 1.12.2016 1.01.2015 1.01.2014 1.01.2013 1.01.2012	gerwerte bis K bis	rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:0 09.02.2015 10:1 13.02.2014 12:5 18.03.2013 10:0 26.03.2012 10:0 08.08.2011 14:5	F6	F7 Σ Ar Artikel 100 Σ Ar	tikel 100 23123 5573 5573 5223	F9           Σ         Packungen           12560         2           2         Packungen           12568         2           Σ         Packungen           0         0           15733         2840           23533         2332           24969         24969	FI0           Σ Lt           Σ Lt           Δ           Σ Lt           Δ <thδ< th=""> <t< td=""><td>F11 agerwert 3.874,62 agerwert 5 3.874,62 agerwert 0,00 6.139,39 7.198,08 2.566,08 0.639,91 7.760,35</td><td>F1 Archivier tatus Arbeit Archivier</td></t<></thδ<>	F11 agerwert 3.874,62 agerwert 5 3.874,62 agerwert 0,00 6.139,39 7.198,08 2.566,08 0.639,91 7.760,35	F1 Archivier tatus Arbeit Archivier
G G G G G G G G G G G G G G G G G G G	Inventur anente Invent eschäftsjahr v. 1.01.2016 Datum i 06.12.20 eschäftsjahr v. 1.01.2016 1.01.2016 1.02.2015 1.02.2011 1.02.2011 1.02.2011 1.02.2011 1.02.2011 1.02.2011 1.02.2011 Das as ist mein	ur Jahresi on G 3 16 11:44 on G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	P3           nventur         La           ieschäftsjahr         1.12.2016           Preisbasis         Nicedripster-E           ill.2.2016         1.12.2016           1.01.2016         1.01.2015           1.01.2013         1.01.2012           1.01.2012         1.01.2012	r4 igerwerte	rtikeln.	F6           4           Σ           11           9           11           99           10           05           99	F7 Σ Ar 100 Σ Ar	tikel 100 2 100 100 100 100 100 100 100 100 1	F9           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           12568           2 Packungen           12568           2 Packungen           12568           2 Packungen           0           15733           2840           23533           23532           24968           wertdetails           Σ Lagerwert ohn	FL0           ΣLc           3         4           ΣLc         4           Δ         ΣLc           4         ΣLc           3         4           Δ         Δ           3         9           7         16           3         13           1         12           9         15	F11 agenwert 3.874,62 agenwert 3.874,62 agenwert 0,00 0,00 6.139,39 7.198,08 2.566,08 0.639,91 7.760,35 8 8	4.762.01
	Inventur anente Inventi eschäftsjahr v. 1012016 1012016 1022015 1022014 1022013 1022012 1022011 1022011 1022011 Notiz Das ist meini	ur Jahresi on G 3 16 11:44 0n G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	P3           nventur         La           ieschäftsjahr         1.12.2016           Preisbasis         Nitedrigster-E           1.12.2016         1.12.2016           1.01.2016         1.01.2015           1.01.2013         1.01.2013           1.01.2012         1.01.2012	r4 igerwerte bis ik bis bis	rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:4 06.12.2016 10:0 09.02.2015 10:1 13.02.2014 12:5 18.03.2013 10:0 08.08.2011 14:5	F6	F7           Σ Artikel           100           Σ Artikel	tikel 100 3123 5773 5573 5573 5573 5573 5573 5573 55	F9           Σ Packungen           12563           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           (1)	FL0           ΣLta           Δ           ΣLta           3         4           ΣLta           Δ         ΣLta           Δ         ΣLta           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ           Δ         Δ         Δ           Δ         Δ         Δ         Δ           Δ         Δ         Δ         Δ         Δ           Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ           Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ           Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ         Δ <thδ< th="">         Δ         <thδ< th=""></thδ<></thδ<>	F11           agenwert         3.874,62           agenwert         S1           3.874,62         In           agenwert         S1           0,00         0,00           0,00         0,00           6,139,39         7,198,08           2,566,08         0.639,91           7,760,35         7,760,35	4.762.01
G G G G G G G G G G G G G G G G G G G	Inventur anente Invent eschäftsjahr v 1012016 Datum i 061220 eschäftsjahr v 1012016 1022013 1022014 1022012 1022011	ur Jahresi on G 3 16 11:44 0 G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	P3           nventur         La           ieschäftsjahr         1.12.2016           Preisbasis         Nicedripster-E           1.12.2016         1.12.2016           1.01.2016         1.01.2015           1.01.2013         1.01.2012           1.01.2012         1.01.2012	r4 igerwerte bis iK bis nit 100 A	rtikeln.	F6           14           Σ           11           9           11           99           10           00           55           99	F7           Σ Artikel           100           Σ Artikel	tikel 100 23123 5573 4722 5223	F9           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           15733           2840           23533           23532           24968           Value           Lagerwert ohl           Σ Lagerwert ohl           Σ Lagerwert ohl	FL0           ΣLα           Δ <td>F11           agenwert         3.874,62           agenwert         S1           3.874,62         In           agenwert         S1           0,00         0,00           0,00         0,00           6,139,39         7,198,08           2,566,08         0,639,91           0,639,91         7,760,35           8         4</td> <td>4.762.01</td>	F11           agenwert         3.874,62           agenwert         S1           3.874,62         In           agenwert         S1           0,00         0,00           0,00         0,00           6,139,39         7,198,08           2,566,08         0,639,91           0,639,91         7,760,35           8         4	4.762.01
	Inventur anente Invent eschäftsjahr vi 1.01.2016 Datum 1.01.2016 1.01.2016 1.02.2014 1.02.2014 1.02.2014 1.02.2011 1.02.201 1.02.2	ur Jahresi on G 3 16 11:44 0 G 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	P3           nventur         La           ieschäftsjahr         1.12.2016           Preisbasis         Niedrigster-E           1.12.2016         1.12.2016           1.01.2016         1.01.2016           1.01.2015         1.01.2015           1.01.2012         1.01.2013           1.01.2012         1.01.2012	r4	rtikeln.	F6       14       14       9       11       99       15       99	F7 ΣArtikel 100 ΣArt	tikel 100 2 100 100 100 100 100 100 100 100 1	F9           Σ Packungen           1256           Σ Packungen           12568           Σ Packungen           12568           2 Packungen           12568           2 Packungen           15733           28533           23222           24963           S Lagerwert ohlag auf schwert           Absolute suff	FL0           ΣLz           3           4           ΣLz           3           4           ΣLz           3           4           1           2           3           1           2           9           15	F11           agerwert         3.874,62           agerwert         S1           3.874,62         In           agerwert         S1           0,00         0,00           0,00         0,00           6,139,39         7,198,08           2,2566,08         0,639,91           0,7760,35         8           8         4	4.762,01 3.874,62 10,00 5.000
	Inventur anente Invent eschäftsjahr vi 1.01.2016 Datum 1.01.2016 1.02.2015 1.02.2014 1.02.2013 1.02.2011 1.02.201 1.02.	ur Jahresi on G 3 16 11:44 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3	nventur La ieschäftsjahr 1.12.2016 Preisbasis Niedrigster E ieschäftsjahr 1.12.2016 1.12.2016 1.12.2016 1.01.2011 1.01.2012 1.01.2012 1.01.2012	r4	rmittlung Datum 06.12.2016 11:4 06.12.2016 11:4 06.12.2016 10:4 06.12.2016 10:0 09.02.2015 10:1 13.02.2014 12:5 18.03.2013 10:0 26.03.2012 10:0 08.08.2011 14:5 rtikeln.	F6           4           Σ           11           19           11           10           15           19	F7           Σ Ar           100           Σ Ar	tikel 100 22 100 100 100 100 100 100 100 100	F9           Σ         Packungen           12563         2           Σ         Packungen           12563         2           2         Packungen           0         0           12563         2           2         Packungen           0         0           0         0           12553         2332           24963         24963           Wertdetails         Σ           Σ         Lagerwert ohn           Σ         Lagerwert ohn           S         Lagerwert ohn           Abschlag auf ur         1	FIO	F11           agenwert         3.874,62           agenwert         5.           3.874,62         in           agenwert         5.           0.00         6.139,39           7.198,08         2.566,08           0.639,91         7.760,35           7.760,35         8           4         4	F13



## 6.2 Vorbelegung der Preisbasis zur Lagerwertermittlung konfigurierbar

Modul: Systemeinstellungen, Inventur

Anwendungsfall: Preisbasis zur Lagerwertermittlung konfigurieren

### Neu/geändert:

Wie bisher können Sie beim Anlegen einer neuen Lagerwertermittlung mit **Neue Ermittlung - F3** die **Preisbasis** zur Berechnung des Lagerwertes einstellen bzw. verändern.

Lagerwertermittlung anleger	n 💽 🖓
Bezeichnung* Preisbasis Notiz	Niedrigster-EK
	OK Abbrehen
	F12 Esc

Die Vorbelegung der Preisbasis ist konfigurierbar, so dass Sie den Wert einmalig Ihren Erfordernissen entsprechend einstellen können und dann nur noch in Ausnahmefällen verändern müssen.

Nutzen Sie dafür den Konfigurationsparameter **Preisbasis für Lagerwertermittlung**. Sie finden ihn in den Systemeinstellungen des **Sortiments**, Modul **Inventur**, Gül-

tigkeitsbereich Systemparameter, auf der Seite Lagerwertermittlung.

Standardmäßig ist er auf **Niedrigster EK** eingestellt. Es werden folgende Möglichkeiten angeboten:

- Durchschnitts-EK
- Apo-EK
- Effektiver-EK
- Niedrigster-EK
- Eigener EK
- Buchungs-EK

### 6.3 Lagerwertermittlung automatisch ausführen lassen

### Modul: Inventur

**Anwendungsfall:** Lagerwertermittlung automatisch ausführen lassen **Neu/geändert:** 

Zusätzlich oder alternativ können Sie die Lagerwertermittlung automatisch am letzten Tag des Monats um 19 Uhr ausführen lassen. So wird sichergestellt, dass die Lagerwertermittlung zuverlässig regelmäßig erfolgt.

Aktivieren Sie dazu den Konfigurationsparameter **Autom. Lagerwertermittlung zum Monatsende**. Sie finden ihn in den Systemeinstellungen des **Sortiments**, Modul **Inventur**, Gültigkeitsbereich **Systemparameter**, auf der Seite **Lagerwertermittlung**.



Falls eine automatische Lagerwertermittlung aufgrund einer Störung nicht durchgeführt werden kann, so wird sie zum nächst möglichen Zeitpunkt innerhalb der ersten 3 Tage nach dem Monatsende nachgeholt.

Die **Bezeichnung** einer automatisch ausgeführten Lagerwertermittlung lautet **Lagerwert zum <TT>.<MM>.<JJJJ>**, also bspw. **Lagerwert zum 05.12.2016**.

Bei der automatischen Lagerwertermittlung wird die im Konfigurationsparameter **Preisbasis für Lagerwertermittlung** eingestellte Preisbasis verwendet.

Als Notiz sehen Sie 'Automatisch ermittelter Lagerwert zum Monatsende'.

Ş	Inventur										⊒ ?	© 3	×
Perm	anente Inventur	Jahresi	inventur La	gerwerterm	ittlung								
	Datum	Beze	ichnung		Preisbasis		∑Ar	tikel	∑ Packungen	ΣL	agerwert	Archivier	t 🔺
<b>(1)</b>	05.12.2016 14:2	7 Lager	rwert zum 05.	.12.2016	Apo-EK			5149	433625	5 4.7	23.028,85		
	29.08.2015 08:33	1 2908	2015		Effektiver-E	К		5052	2847	7 19	8.072,02	~	_
	03.08.2015 13:10	0 01.08	.2015		Effektiver-E	К		5021	27169	) 10	51.135,45		-
	31.07.2015 10:24	4 31072	2015		Effektiver-E	К		5060	27389	9 1	58.281,39		
	01.07.2015 11:39	9 01.06	.2015		Effektiver-E	К		5070	25985	5 10	56.210,79	~	
	01.06.2015 11:42	7 01.06	.2015		Effektiver-E	К		5057	25141	L 1!	56.370,29	~	
	01.06.2015 10:53	7 01062	2015		Effektiver-E	К		5075	25187	7 1	56.850,53	~	
	04.05.2015 08:38	8 0405	2015		Effektiver-E	К		5083	25208	3 1	59.215,85	~	
	02.04.2015 08:49	9 01.04	.2015		Effektiver-E	К		5021	25556	5 10	51.825,84	~	
	31.03.2015 21:30	3101	2015		Effektiver-E	К		4975	25635	5 1	54.089,29	~	
	02.03.2015 11:39	9 01.03	.2015		Effektiver-E	К		4985	25716	5 1	56.353,01	~	
	02.02.2015 10:53	7 01.02	.15		Effektiver-E	К		4992	26137	7 10	57.126,87	~	
	02.01.2015 08:58	8 01.01	.2015		Effektiver-E	К		5067	23554	4 1	50.390,15	~	
	01.12.2014 09:35	5 01.12	.2014		Effektiver-E	К		5108	26693	3 1!	59.985,33	~	
	01.11.2014 11:14	4 01.11	.2014		Effektiver-E	К		5064	29203	3 10	59.909,67	~	
	01.10.2014 12:03	1 01.10	.2014		Effektiver-E	К		5100	28563	3 2	22.224,59	~	
	01.09.2014 08:14	4 01092	2014		Effektiver-E	К		5168	25182	2 10	58.011,80	~	
	01.08.2014 08:42	2 01.08	.2014		Effektiver-E	К		5091	2473	5 1	57.659,23	~	
	30.07.2014 14:22	1 30.07	.2014		Effektiver-E	К		5023	24677	7 1	56.319,48	~	
	01.07.2014 07:58	8 01.07	.2014		Effektiver-E	К		4968	25136	5 10	51.911,41	~	-
	Notiz							Lagerwert	details				
	Automatisch e	rzeugte L	agerwerterm	ittlung.				∑ La	igerwert ohn	e Abschlag	4.	723.028,85	€
								Σ	Lagerwert m	it Abschlag	4.	723.028,85	€
•								Abschlag	g auf schwer	verk. Artikel		0,00	%
Ľ,								Abso	chlag auf un	verk. Artikel		0,00	%
Stra			Neue	Löschen	Bearbeiten			Details	Drucken		Archivier	en	_
Alt	F1	F2	Ermittlung F3	F4	F5	F6	F7	F8	F9	F10	F11	F1	2



# 7 Kontakte

## 7.1 Zwischenbestellung pro Direktlieferant ermöglichen

### Modul: Kontakte

**Anwendungsfall:** Zwischenbestellung pro Direktlieferant ermöglichen **Neu/geändert:** 

Mit dem bisherigen Konfigurationsparameter **Zwischenbestellung aktivieren** konnten Sie einstellen, ob ein Artikel zusätzlich bestellt werden soll, obwohl dieser bereits in ausreichender Menge in einem Warenkorb des Direktlieferanten vorhanden ist. Der Artikel wurde im Fall des aktivierten Konfigurationsparameters mit der Tagesbedarfsmenge an den Warenkorb des Großhändlers übergeben, der als nächstes liefert oder, falls bei keinem Großhändler Lieferzeiten hinterlegt sind, beim Großhändler mit der nächsten Bestellzeit bestellt. Mengen, die schon im Warenkorb des Direktlieferanten aufgenommen waren, wurden bei einer Zwischenbestellung nicht berücksichtigt, da solch ein Warenkorb oft Tage später bestellt und auch nicht so schnell geliefert wird. Bereits bestellte Mengen wurden jedoch berücksichtigt. Einstellungen der Warenkorbermittlung wurden dabei nicht berücksichtigt. Neu ist nun, dass Sie diese Einstellung in den Kontaktdetails der gewünschten Direktlieferanten vornehmen können. Der bisherige Konfigurationsparameter **Zwischenbestellung aktivieren** wurde entfernt.

Wechseln Sie zum Erlauben einer Zwischenbestellung in den Kontaktdetails des Direktlieferanten auf die Seite **Einstellungen** und aktivieren Sie unter **Direktlieferant** die Checkbox **Zwischenbestellung beim Großhändler erlauben**, wenn Sie möchten, dass Artikel bei Bedarf auch kurzfristig beim Großhandel bestellt werden können.

🥩 Kontakte > I	ieferant				å l 🖵	? © 🛛 🗙
Name			PLZ	Ort	Telefonnummer	▲ <u>1</u>
Weber & Weber G	nbH & Co. KG	<u>m</u>	82266	INNING	+49/(0)8143/927	0 🔽 1
<u>S</u> tammdaten	Einstellungen					
Sende <u>p</u> arameter	Automatische	Warenkörbe anlegen 🔽				
Lieferparameter	Lieferant bei Warenkorb	permittlung ignorieren				
<u>V</u> ertragsdaten	Unteraufträge	Retourenschein gru	uppiert	•		
K <u>o</u> nditionen		Betäubungsmittel				
A <u>n</u> gebotslisten		Kühlartikel				
<u>E</u> instellungen		Abholungen 📃 Kommissionierer 📃				
Zahlungsverkehr		Hauptalphabet 📃				
<u>A</u> nschriften		Freiwahl				
141 1421 11	Direktlieferant					
<u>K</u> lassifikationen	Zwischenbestellung beim	Großnandler erlauben				
Strg Speichern	Suchen Neu Löschen	Info	Kontaktrolle ändern		Drucken	
Alt F1	F2 F3 F4	F6	F7		F9	

Die prinzipielle Funktionsweise der Zwischenbestellung wurde nicht verändert.



Damit Sie sich einen Überblick über die Direktlieferanten, für die Sie Zwischenbestellungen erlaubt haben, verschaffen können, haben Sie im Modul **Reports** (mit der Lizenz 'Reports Profi') die Möglichkeit, mit Hilfe des Feldes **Zwischenbestellung beim Großhändler erlaubt** ebendiese Direktlieferanten abzufragen.

Mit der automatischen Installation der neuen IXOS-Version 2017.3 auf Ihrem IXOS-System ist das Verhalten bzgl. Zwischenbestellungen wie folgt:

- Wenn der Konfigurationsparameter **Zwischenbestellung aktivieren** aktiviert war, dann ist bei allen Direktlieferanten die Einstellung **Zwischenbestellung beim Großhändler erlauben** aktiviert.
- Wenn der Konfigurationsparameter **Zwischenbestellung aktivieren** deaktiviert war, dann ist bei allen Direktlieferanten die Einstellung **Zwischenbestellung beim Großhändler erlauben** deaktiviert.

# 7.2 Suche nach Kunden über alte Kundennummer nur noch über Erweiterte Suche

Modul: Kontakte

Anwendungsfall: Suche nach Kunden über alte Kundennummer

### Neu/geändert:

Bisher konnten Sie Kunden auch anhand ihrer alten Kundennummer mit der Standardkundensuche ermitteln. Dazu gaben Sie die alte Kundennummer im Feld **Name** ein oder Sie scannten die alte Kundenkarte. Die Kundensuche bezog dann sowohl die neue als auch die alte Kundennummer in die Suche ein. Falls die Kundennummer wiederholt vergeben wurde, wurden dementsprechend mehrere Kunden angezeigt, was zu Unklarheiten führen konnte.

Dies wurde nun geändert: Die Standardkundensuche bezieht die alte Kundennummer nicht mehr in die Suche ein.

Wenn Sie nach einem Kundenkontakt anhand der alten Kundennummer suchen möchten, wechseln Sie mit **Erweiterte Suche - Strg+F2** in die **Erweiterte Suche**.

Hier selektieren als **Kontaktrolle** den Eintrag **Kunde (Person)** bzw. **Kunde (Firma)**, je nachdem welche Kontaktrolle der gesuchte Kontakt innehat.

Außerdem aktivieren Sie die Checkbox **Frühere Kundennummern bei der Suche mit einbeziehen** und geben im Feld **Kundennummer** die alte Kundennummer ein bzw. scannen die alte Kundenkarte, wenn der Fokus im Feld **Kundennummer** ist.



		Rollenspezifische Details		
Name		Faktura-Erlaubnis		
Kontaktrolle	Kunde (Person) -	USt-Ausweisung a. R.	Normale Rechnung (Brutto-Ei	٠
		Mit Kundenkarte		•
ontaktdetails		Medikationsmanagement		
Titel		Kostenträger		-
Vorname		Hausarzt		
Straße		Arzt		Ē
PLZ / Ort		Kassenstatus		
Land	-	Kundennummer	12951	1
Status	Aktiv			
Adressat				
GebDat.	• bis •			
Infotext				
5				
Frunere Kunc	lennummern bei der Suche mit einbezienen			
Fruhere Nam	en bei der suche mit einbeziehen			
ngaben			OK Abbred	ier

Die Trefferliste zeigt daraufhin den Kunden an, welcher die Kundennummer hat bzw. hatte. Im nachfolgenden Beispiel wurde die (aktuelle) Kundennummer zur Anzeige in der Trefferliste konfiguriert.

🥩 Kontakte								ſ L	<u> </u>	?	e		×
Name	*			<b>-</b>	e 💭								
Filterkriterien	Status												
	-												
<u>K</u> unde		🙎 K <u>u</u> nde	炎 <u>L</u> aufkund	ie									
Warenlogistik		Name	Vorname	Kundennr.	GebDatun		Straße / Nr.	PLZ	Ort		Telef	on	
Harenogistin		Abel	Eckert	20004	08.08.1925	0	Adickesallee	69517	Gorxhe	imert			
<u>A</u> rzt								 					

## 7.3 Neue MSV3-Dienstanbieter hinzugekommen

### Modul: Kontakte

Anwendungsfall: MSV3-Anbieter auf der Seite Sendeparameter einrichten

### Neu/geändert:

Folgende Lieferanten bieten nun auch die Bestellung per MSV3 an, so dass Sie diese in IXOS als MSV3-Lieferanten nutzen können:

• Medios Pharma GmbH

Wenn Sie bei diesen Lieferanten bestellen, dann können Sie in der Kontaktverwaltung auf der Seite **Sendeparameter** die entsprechenden Zugangsdaten einrichten.



# 8 Medikationsmanagement

### 8.1 Fenster 'Bundesmedikationsplan drucken' optimiert und erweitert

Modul: Medikationsmanagement

Anwendungsfall: Bundeseinheitlichen Medikationsplan drucken

### Neu/geändert:

Bisher wurden von IXOS für die Bedruckung des Bundesmedikationsplans Zwi-

schenüberschriften entsprechend der Kennzeichen für Dauermedikationen, Bedarfs-

medikationen und Selbstmedikationen generiert und die Medikationen wurden unter diese Überschriften einsortiert.

Da mit dem Bundesmedikationsplan nun teilweise Zwischenüberschriften aus anderen Systemen in IXOS eingelesen werden, welchen ggf. eine andere Logik zugrunde liegt, kann es zu Inkonsistenzen kommen.

Um dies zu vermeiden, wird in IXOS nun auf das Generieren von Zwischenüberschriften und die Einsortierung von Medikationen in diese Abschnitte verzichtet.

Sie können wie bisher selbst Zwischenüberschriften anlegen und neue oder bestehende Medikationen unter diese oder eine ggf. bereits bestehende Zwischenüberschrift einsortieren. Dabei sind Sie völlig frei; die Logik der Einsortierung wird von IXOS nicht überprüft.

Das Fenster **Bundesmedikationsplan drucken** wurde außerdem dahingehend optimiert, dass die Darstellung nun weitgehend dem Ausdruck des Bundesmedikationsplans entspricht.

undesmedikat	tionsplan d	rucken											3 6
Name		Vomame		Geb.	-Datum			PLZ	Ort	Telefonnummer		4	RMI
Apel		Marco		13.0	1.1950								
Kundenparan	neter	Allerg./Unv.: Mono Gew.: 95 kg Krea.: 1,47 mg/dl	terpen										
Wirkstoff	Stärke	Artikel / DAR		mo	mi	ab	z.N.	Einh.	Hinweise/Infotext	Grund/Indikation			
Pentoxyver	30 mg	SEDOTUSSIN HUSTE TEI	NSTILLER	1	1	1	0	ml					
Dauermedika	ation												
Acetylsalicy (ASS)	100 mg	ASS 100 HEXAL TAB						Stück		Infarktprophylaxe	D		
Metformin	500 mg	METFORMIN 500-1A FTA	PHARMA	1	0	1	0	Stück	Keinen Alkohol, Diät	Diabetes Typ 2	D		<u>.</u>
Bedarfsmedil	ikation												
Codein	30 mg	CODEINUM PHOSPH TAB	IORICUM	0	0	0	1	Stück	vor dem Schlafengehen	Reizhusten		0	
Wichtige Hin	weise												
3lutzucker reg	gelmäßig k	ontrollieren (mindeste	ens morgens	und al	bends, :	tu glei	chen Z	(eiten)					1
Austerhinweis	is												
Neu F3	Lösche F4	Planhinweis	Abweichend Freitexte F7	e						Speichern Drucken F12	8	Abbre Es	chen

Beispiel: In der ersten Zeile ist eine neue Medikation aufgeführt, die anderen Zeilen wurden vom BMP eingelesen

Im Fenster sehen Sie folgende Informationen:

- Kopfzeile
  - Kundenname mit weiteren Kundendetails
  - **ARMIN** Status der Medikationsplans des Kunden, der im Rahmen des Projekts ARMIN betreut wird. Nur relevant mit ARMIN.
    - Searbeitung freigegeben.



- V Kunde nimmt am ARMIN-Projekt teil und der Medikationsplan muss bearbeitet werden.
- - Kunde nimmt am ARMIN-Projekt teil und der Medikationsplan ist für die Bearbeitung gesperrt.
- **Kundenparameter** Anzeige von Allergien/Unverträglichkeiten, Geschlecht und Gewicht, Körpergröße, Kreatininwert, Kennzeichen 'Stillend', 'Schwanger', sonstige, sofern die Daten vorhanden sind.

Ändern Sie die Anzeige und damit den Aufdruck mit Auswahl des Browse-Buttons.

- Buttons 🥌 / 📅 Möglichkeit zum Verschieben der Zeilen innerhalb der Auflistung
- Tabelle Bestehende Medikationsverläufe mit gleichem Wirkstoff und weitere Medikationsplanzeilen.
  - **Wirkstoff** Wirkstoffname bzw. '**Kombi-Präp.**' (bei mehr als 3 Wirkstoffen bzw. bei ARMIN-Kunden bei mehr als 2 Wirkstoffen)
  - Stärke Wirkstoffstärke (nur relevant bei Medikationszeilen)
  - **Artikel/DAR** Artikelbezeichnung, Darreichungsform (nur relevant bei Medikationszeilen)

Falls die Medikationszeile keinen Artikel enthält, wird nur die Darreichungsform (der verlaufsbildenden PZN) angezeigt.

- **mo/mi/ab/z.N.** Dosierung morgens, mittags, abends und zur Nacht (nur relevant bei Medikationszeilen)
- Einh. Dosiereinheit, z.B. Stück, Tropfen, entsprechend Anhang 4 "Schlüsselworte für Dosierungeinheiten" der offiziellen BMP-Spezifikation <u>htt-</u> <u>p://www.kbv.de/media/sp/Medikationsplan\_Anlage3.pdf</u> (nur relevant bei Medikationszeilen)
- **Hinweise/Infotext** Einnahmehinweise und Informationen (nur relevant bei Medikationszeilen)
- **Grund/Indikation** Grund bzw. Indikation der Verordnung (nur relevant bei Medikationszeilen)
- Icon Die Medikation bzw. der Medikationsverlauf ist in IXOS eine Dauermedikation.
- Icon 'Medikationsstopp' 🔍 Medikationspause, 🕒 Medikationsabbruch
- Icon Set Es liegen Änderungen vom Arzt am Medikationsplan vor, die in der Apotheke noch nicht bestätigt/akzeptiert wurden.
- Button 'Ausdruck' 🗐 Medikationsplanzeile soll auf den BMP aufgedruckt werden,

Medikationsplanzeile soll nicht gedruckt werden. Klicken bzw. tippen Sie auf

den Button, um zwischen 🗐 Ausdrucken und 🗐 Nicht-Ausdrucken zu wechseln.



Medikationen mit abweichenden Freitexten (auch hinzugefügte Informationen zu selbst angelegten Artikeln) werden in roter Schrift angezeigt. Der Tooltip zeigt die Abweichung und Änderungsmöglichkeit an.

Medikati s	<b>onsplan</b> Seite 1 von 1	für: <b>Ma</b> ausged Levien Maxim Tel: +4	iruckt von: Apotheke Gorki Stra 9/(0)9937/	<b>el</b> aße 93, 00 32	)639	Sch	narc	henr	euth	geb. am: <b>13.01.1950</b> Allerg./Unv.: Monoterpen Gew.: 95 kg Krca.1, 147 mg/dl ausgedruckt am: 24.11.2016	
Wirkstoff	Handelsnam	ne	Stärke	Form	mor- gens	mit- taga	abenda	zur Nacht	Einheit	Hinweise	Grund
Pentoxyverin	SEDOTUSSIN	2	30 mg	Tropfen	1	1	1	0	mi	bis 04.12.2016	
Dauermedikati	on										
Acetylsalicylsäure (ASS)	ASS 100 HEXA	AL 100 mg Ta		Tabl	1	0	0	0	Stück	ab 25.11.2016	Infarktprophylaxe
Metformin	METFORM IN 500 PHARMA	)-1A	500 mg	Tabl	1	0	1	0	Stück	Keinen Alkohol, Diät	Diabetes Typ 2
Bedarfsmedika	tion										
Codein	CODEINUM PHOSPHORICUM	4	30 mg	Tabl	0	0	0	1	Stück	Pause von 24.11.2016 bis 30.11.2016 (Grund: Stationärer Aufenthalt); vor dem	Reizhusten
Wichtige Hinwe	eise										
Blutzucker regelmäßig kontrollieren (mindestens morgens und abends, zu gleichen Zeiten)											
Musterhinweis											

# 8.2 Bundesmedikationsplan mit ARMIN und Heimversorgung ohne Medikationsdaten ausdrucken

Modul: Medikationsmanagement

Anwendungsfall: Bundeseinheitlichen Medikationsplan drucken

## Neu/geändert:

Analog zum Bundesmedikationsplan ist es nun auch für Kunden, welche im Rahmen des Projekts ARMIN sowie mit dem Medikationsmanagement für Heime betreut werden, möglich, den Bundesmedikationsplan ohne Medikationsdaten auszudrucken. Die Funktion zum Speichern und Drucken des Plans ist nun eingabefähig.

indesmedika										
Name		Vomame		SebDat	um	F	ιz	Ort	Telefonnummer	ARMIN
Fröhner		Manfred	:	25.02.19	26					0
Kundenpara	meter 🛄 Ges	chl.: m								
Wirkstoff	Stärke Artik	el / DAR		mo m	i ab	z.N.	Einh.	Hinweise/Infotext	Grund/Indikation	
	1	_	1							1
Neu		Planhinweis	Abweichende Freitexte						Speichern & Drucken	Abbrechen
13		10							F12	Esc

Nutzen Sie diesen Ausdruck, um die Medikationsdaten vorläufig handschriftlich zu vermerken.



ARN		ausgedruckt von: Levien Apotheke Geschl.: m Maxim Gorki Straße 93, 00639 Schnarchenreuth Tel: +49/(0)9937/32 ausgedruckt am: 24.11.2016							
Wirkstoff	Handelsname	e Stärke	Form	mor- r gena t	nit- aga abenda	zur Nacht	Einheit	Hinweise	Grund

## 8.3 Anzeige des Wirkstoffs und der Wirkstoffstärke in Medikationsstopps

**Modul:** Medikationsmanagement

Anwendungsfall: Medikationsstopps einsehen

### Neu/geändert:

In die Übersicht für die Medikationsstopps und in die Auswahl der Medikationen für einen anzufügenden Medikationsstopp wurde die Anzeige des Wirkstoffs und der Wirkstoffstärke aufgenommen.

Diese Information ist wesentlich, falls dem Verlauf noch kein Artikel zugeordnet, d.h. die Medikation noch nicht abgegeben wurde.

Z	Kontakte > Kunde	> Medikations	managemer	nt > Medikationsstopp	)		Ů₽₽?	© & ×
Na	ame	V	orname	GebDatum	PLZ	Ort	Telefonnummer	ARMIN
A	pel	N	larco	13.01.1950				
Ar	ngelegte Stopps							<b>•</b>
Ar	t Beginn	Ende	Grund		letzte	Änderung von	letzte Änderung	g am
Œ	15.12.16 00:00	22.12.16 00:00	Stationär	er Aufenthalt	Guerre	ro	25.11.16 13:05	
Π	25.11.16 13:07	30.11.16 00:00	Stationär	er Aufenthalt	Guerre	ro	25.11.16 13:07	
α	25.11.16 12:58	30.11.16 00:00	Stationär	er Aufenthalt	Guerre	ro	25.11.16 12:58	
	Medikationsstop	p			Dokumenta	tion		
	Art* Pa	iuse		-	Grund	I* Stationärer A	ufenthalt	•
	Beginn*	25.11.2016 - 1	3:07		Bemerkun	g		
	Ende*	30.11.2016 - 0	0:00					
	Im Stopp enthalten	e Verläufe						
	Therapiebeginn W	lirkstoff	Stärke A	rtikel / DAR		Dosierung		akt. Bestand
	26.11.16 ! In	sulin detemir	300 E. M	edikation zu diesem Zei	tpunkt nicht			?
Details			đ	gegeben				
Str	g Speichern	Stopp	Stopp	Verlauf	Verlauf			
Alt	E F1	F3	F4	F6	F7			

Beispiel: Übersicht der Medikationsstopps



Therapiebeginn	Wirkstoff	Stärke	Artikel / DAR		Dosierung	akt. Besta
26.11.16 !	Bisoprolol	2,12 mg	Medikation zu diesem Zeitpunkt nicht abgegeben	•		?
26.11.16 !	Insulin detemir	300 E.	Medikation zu diesem Zeitpunkt nicht abgegeben	•		?
25.11.16 !	Codein phosphat-0,	30 mg	Medikation zu diesem Zeitpunkt nicht abgegeben	•		?
25.11.16 !	Metformin hydrochloric	500 mg	Medikation zu diesem Zeitpunkt nicht abgegeben	•		?
26.11.16 !	Acetylsalicy	100 mg	ASS 100 1A PHARMA TAH / TAB	•	1 - 0 - 0 - 0 St (täglich)	0
25.11.16			Leviens Hustensirup Spezia		5 - 0 - 5 - 0 Tro (täglich)	0,98 St 295 Tro

Beispiel: Fenster 'Medikationsverlauf hinzufügen' mit nicht abgegebenen Medikationen

## 8.4 Behandlung selbst angelegter Artikel

Modul: Medikationsmanagement

Anwendungsfall: Behandlung selbst angelegter Artikel

### Neu/geändert:

Medikationszeilen mit selbst angelegten Artikeln können Sie nun durch Informationen anreichern, welche Sie mit **Abweichende Freitexte - F7** eingeben, wie bspw. den Wirkstoff und die Stärke des Artikels. Diese Daten werden mitsamt der PZN im Barcode hinterlegt (analog zu Freitexten), so dass sie auch wieder ausgelesen werden können, da die Daten zu dieser selbst angelegten PZN/zu diesem Artikel nur in der anlegenden Apotheke bzw. dem Apothekenverbund bekannt sind.

<sup>\*\*</sup> Beachten Sie, dass diese Angaben nicht in die Artikeldaten in der Artikelverwaltung übernommen werden.



Kor	ntakte > Med	ikationsplanvergl	eich > Abweichende Fre	itexte definierer	1							ß	L	<b>_</b>	? (	0	ब्र >	ĸ
Name			Vorname				Ge	bDatu	um	Versicherte	nnumn	ner					ARM	IN
Muster			Jack															
Ersteller	Mister Apo	otheke		Kunder	parameter	_												
	Tel: +12/(0	0)124/12123															5	2
	Wirkstoff	Stärke	Artikel / DAR		mo	mi	ab	z.N.	Einh.	Hinweise/Infotext	Grun	id/Indikati	on					ī
•	Bambusa arundinacea	• 1000 mg	BAMBUSA D 1 GLO		1	0	0	0	g							Ċ	6	N.
<b>×</b>			M Abweichende Freitexte	definieren							?					ć		4
			Artikelbezeichnung	DAR	Einheit	NP	A	nbieter		PZN								
			Mustertabletten	TAB	100St					08000005								
	årdenno		Die hier defin Feldinhalte Handelsname Darreichungsform Wirkstoff 1 Wirkstoff 2 Wirkstoff 3 auf Standard zurücksetzen F7	ierten Freitexte v Mustertabletten TABS	werden für d	ien Bund	lesmedik	cationsp	Stär Stär Stär	druck verwendet.           ke 1         250mg           ke 3	en	lesmedika	tionenl	20				
<u></u>	keine				IXUS						BUNG	esmédika	uorispi	311				
Detail																		
Strg			Neu Löschen		Steanle	opp egen	Abwe	ichende itexte					1 ei		r en	Freig	eben &	L D
Alt			F3 F4		1	F6	110	F7						F11		F	12	

Beispiel: Ein selbst angelegter Artikel, welcher mit Artikelbezeichnung und DAR eingelesen wurde, wird um weitere Informationen ergänzt.

Die Anzeige der Daten des selbst angelegten Artikels erfolgt analog zu Medikationen mit abweichenden Freitexten roter Schrift.

																_
🥩 Kon	ntakte > Medi	kationsplanvergl	eich									ß	<u> </u>	? ©	द्य	×
Name				Vorname				Ge	bDatu	m	Versicherter	nummer			A	RMIN
Muster				Jack												
Ersteller	Mister Apo	otheke			Kunden	parameter	-									
	Tel: +12///	1124/12123													-	_
	Midute ff	Canada	Artikal ( DAD				mi	ah	- 11	Fieb	Linuxia Anfataut	Cound findiluctio	-			
	Bambusa	1000 mg	PANAPLICA D	1.010	_	1		db	2.1%.	einn.	Hinweise/Infotext	Grund/Indikatio	on			
	arundinacea	Tooo mg	BANIBUSA D	T GLO		'	0	0	0	9				_		New P
✓ ★	WS1	250mg	Mustertablett	en TABS		1	0	0	0 :	Stück						the said
	1×															
	keine	_	_		_	ixos	_	_	_	-		Bundesmedikat	Ionspian	_	-	
Detail																
Stra			Neu	Löschen		St	орр	Abwei	ichende				Muster	F	eigebe	en &
Alt	_		F3	F4		an	egen F6	Frei	itexte F7		_		eintrager F11	0	F12	men

Beispiel: Die Informationen des selbst angelegter Artikel, welcher mit Artikelbezeichnung und DAR eingelesen wurde, wird um weitere Informationen ergänzt.



# 9 Auswertungen

## 9.1 Erinnerung an Ausführung der Auswertung einstellen

### Modul: Auswertungen

**Anwendungsfall:** Erinnerungsaufgaben für die Ausführung anlegen **Neu/geändert:** 

Wenn Sie Auswertungen regelmäßig ausführen möchten, dann können Sie sich an die Ausführung der Auswertung erinnern lassen, indem Sie eine Notes-Aufgabe dafür anlegen. Die Auswertungskriterien der jeweiligen Auswertung werden jedoch nicht 'übergeben', sondern die Auswertung wird bei Ausführung aus den Notes mit den Standard-Auswertungskriterien angeboten. Der Ausdruck kann nachfolgend manuell gestartet werden, es erfolgt kein automatischer Ausdruck.

Wenn Sie in Ihrer Apotheke das Berechtigungskonzept zum Schutz bestimmter Funktionen umgesetzt haben, dann ist das Anlegen, Bearbeiten und Löschen von Aufgaben und das Einsehen der **Aufgabensteuerung** durch das Recht **Notes: Aufgabe bearbeiten** geschützt.

Dieses Recht ist in den Rollen Leiter sowie Notes: Aufgabe bearbeiten enthalten.

Gehen Sie wie folgt vor:

1. Selektieren Sie die gewünschte Auswertung im Modul **Auswertungen** in der Übersicht der Auswertungen.

Auswertungen	ß	9	-	?	Ø	23	×
AM Selbstmedikation							•
ARMIN-Abrechnung							
ARMIN-Kundenvorschlagsliste							
Abschreibebuch							
Anbieter							
Artikelpreise							=
Auslaufartikel							
Einkaufsstruktur							
Einkäufe insgesamt							
Geburtstagsliste							
IBV-Auswertung							
KS-Bestandsdifferenzen							
Kalkulation Kassenabschlagsänderung							
Lieferant							
Lieferantenumsätze							
Negativartikel mit Bestand ungleich 0							
Neu an Lager gelegte Artikel							
POS Artikel ohne Bestand							
Preisänderungsdienst							-
Strg Aufgabe					D	urchfü	hren
Alt F5						F12	

2. Legen Sie mit Aufgabe anlegen - F5 eine Aufgabe an.

Das Fenster **Aufgabenserie anlegen** öffnet sich.

Als Ausführender ist zunächst der aktuelle Bediener vorbelegt.

Im **Betreff** wird die gewählte Auswertung zur Ausführung angezeigt.



Als Ausführungstermin der Serie ist der 1. Tag jeden Monats um 09.00 Uhr bis 09.15 Uhr vorbelegt, beginnend mit dem ersten Tag des aktuellen Monats. Mit **Serientyp -F6** können Sie diese Einstellung ändern.

Aufgabenserie b	earbeiten	R.	?
Für*	Rieck		•
Betreff*	Auswertung 'Anbieter' ausführen		
Vertretung			•
Serie: Di Beschreibung	ese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15		
Beschreibung			
Priorität nor	mal •		
Serientyp	ОК	Abbreche	en
F6	F12	Esc	

3. Wählen Sie **OK - F12**, um die Aufgabe anzulegen.

In der Aufgabenliste wird die Aufgabe mit dem Zufgabenicon gekennzeichnet.

I Auswertungen	ß	ß	F	?	Ø	3	×
AM Selbstmedikation							
ARMIN-Abrechnung							
ARMIN-Kundenvorschlagsliste							
Abschreibebuch							
Anbieter						2	
Artikelpreise							=
Auslaufartikel							-
Einkaufsstruktur							
Einkäufe insgesamt							
Geburtstagsliste							
IBV-Auswertung							
KS-Bestandsdifferenzen							
Kalkulation Kassenabschlagsänderung							
Lieferant							
Lieferantenumsätze							
Negativartikel mit Bestand ungleich 0							
Neu an Lager gelegte Artikel							
POS Artikel ohne Bestand							
Preisänderungsdienst							Ŧ
Strg Aufgabe					D	urchfüh	ren
Alt F5						F12	

Der Tooltip weist die Details zur Aufgabenserie aus.

Abschreibebuch	Verkaufsvorgänge
Anbieter	Am 1. Tag jedes 1. Monats [09:00 - 09:15 Uhr
Artikelpreise	unbekannte IK-Nummer

4. Zum Ausführungstermin wird die Aufgabe beim Öffnen des Bedienerreiters des Ausführenden im Fenster **Heutige Aufgaben** zur Ausführung angeboten.

Auswertungs-Aufgaben werden mit dem 🫄 Auswertungs-Icon gekennzeichnet.



Heutige Aufgaben				6	)
Folgende Aufgaben sind heute zu erledigen:					
Aufgabe			Zuständig / Vertretung	Fälligkeit	
Fehlmenge von Lieferant gemeldet		1	Gloria Apotheke	28.11.2016, 11:58 Uhr	1
La Auswertung 'Anbieter' ausführen	С		Rieck	01.12.2016, 09:15 Uhr	
1 Stunde • später erinnern			Aufgaben	öffnen OK	

5. Mit Auswahl des **OK**-Buttons öffnet sich das Modul **Notes** mit Selektion dieser 'Auswertungsaufgabe'.

>       Aktuell       Worke       Monat       Aufgabentyp:       Image: Contract of the contract o	S.	No	otes - (01.12	03.12.)										ß	8 5	? (	0 🖪 🗙
Betreff       Zustandig / Vertretung       Falligkeit         Aufgaben: Aktiv - heute       Image: Second S	»	۲	Aktuell 🔘 V	Voche	Monat				Aufg	Jaben	ntyp: 🗸	Bestellun	g 🗸 Rep	port .	Autom	. Druck	Standard
Aufgaben: Aktiv - heute Rieck 01.12.2016 09.15   Aufgaben: Erledigt Rieck 01.12.2016 09.15   Aufgaben: Erledigt Gloria Apotheke 22.09.2016 11:58   Fehlmenge von Lieferant gemeldet Image: Serientype Serientype Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15   Anlage 30.11.2016 16:44 Rieck Erledigt   Strg Neu Löschen Serie Info Erledigt   Ausfuhren Serie Info Erledigt Ausfuhren			Betreff								Zuständ	lig / Vertret	ung			Fällig	keit
Auswertung 'Anbieter' ausführen       Image: Rieck       01.12.2016       09:15         Aufgaben: Erledigt       Image: Rieck			Aufgaben:	Aktiv -	heute												
Aufgaben: Erledigt       Image: Seriestyp       Gloria Apotheke       22.09.2016       11:58         Beschreibung       Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15       Image: Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck       Erledigt       Image: Serientyp         Strg       Neu       Löschen       Serie       Image: Serientyp       Ausfuhren			Auswertung	'Anbie	ter' ausführen			0			Rieck				01.12.20	)16	09:15
Fehlmenge von Lieferant gemeldet       Image       Gloria Apotheke       22.09.2016       11:58         Beschreibung       Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15       Image       Imag			Aufgaben: I	Erledig	t												
Beschreibung         Serientyp         Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44         Rieck       Erledigt         Geändert       30.11.2016 16:45         Rieck       Erledigt         Strg       Neu         Löschen       Serie         Info       Erledigt         Ausführen			Fehlmenge	/on Lie	ferant gemelde	et			1		Gloria A	potheke			22.09.20	)16	11:58
Beschreibung         Serientyp         Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage         30.11.2016 16:44         Geändert         30.11.2016 16:45         Rieck         Erledigt																	
Beschreibung         Serientyp         Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44         Geändert       30.11.2016 16:45         Rieck       Erledigt         Strg       Neu         Löschen       Serie         Info       Erledigt         setzen       Ausführen																	
Beschreibung         Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck         Erledigt       Image: Serientyp       Serientyp         Strg       Neu       Löschen         Strg       Neu       Löschen       Serie         Löschen       Serie       Info       Serleigt         Strg       Neu       Löschen       Serie																	
Beschreibung         Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck         Erledigt       Image: Serientyp       Image: Serientyp         Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck         Erledigt       Image: Serientyp       Image: Serientyp         Strg       Neu       Löschen         Serie       Info       Erledigt         Ausführen       Setzen																	
Beschreibung       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44         Rieck       Erledigt         Beschreibung       0.11.2016 16:45         Rieck       Erledigt         Strg       Neu         Löschen       Serie         Info       Erledigt         Ausführen         Strg       Neu         Löschen       Serie         Info       Erledigt																	
Beschreibung       Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck         Beschreibung       30.11.2016 16:45       Rieck         Beschreibung       30.11.2016 16:45       Rieck         Beschreibung       Serientyp       Löschen         Strg       Neu       Neu         Strg       Neu       Neu																	
Serientyp       Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15         Anlage       30.11.2016 16:44       Rieck         Geändert       30.11.2016 16:45       Rieck         Strg       Neu       Löschen       Serie         It       Neu       Löschen       Serie																	
Beschreibung     Serientyp     Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15       Anlage     30.11.2016 16:44     Rieck       Geändert     30.11.2016 16:45     Rieck    Strg        Strg     Neu     Löschen     Serie     Info     Erledigt     Ausführen		L															
Serientyp     Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15       Anlage     30.11.2016 16:44     Rieck       Geändert     30.11.2016 16:45     Rieck    Strg       Neu     Löschen     Serie     Info     Erledigt     Ausführen			Beschreibu	ng													
Serientyp     Diese Aufgabe steht jeden 1. Monat am ersten Tag an, beginnend am 01.12.2016 von 09:00 bis 09:15       Anlage     30.11.2016 16:44     Rieck       Erledigt     Image: Serientype and the serient of the serient o																	
Anlage 30.11.2016 16:44 Rieck Erledigt Erledigt Seändert 30.11.2016 16:45 Rieck Strage			Serient	yp Di	ese Aufgabe s	teht jeden 1	. Monat am ei	rsten T	ag ar	n, beg	jinnend a	am 01.12.20	16 von 09	0:00 bis 0	9:15		
Geändert 30.11.2016 16:45 Rieck			Anla	ge 30	0.11.2016 16:44		Rieck				Erledig	jt					
Strg     Neu     Löschen     Serie     Info     Erledigt     Ausführen       alt     and     bearbeiten     and     and     and     and			Geänd	ert 30	.11.2016 16:45		Rieck										
Strg     Neu     Löschen     Serie     Info     Erledigt     Ausführen       Alt     Image: Strg     Image: St		ai s															
Strg Neu Löschen Serie Info Erledigt setzen		B															
Alle and bearbeiten bearbeiten setzen	<b>E</b>				Neu	Löschen	Serie	Inf	fo					Erle	ediat		Ausführen
	Alt			50		E	bearbeiten		-			50	50	set	tzen	P1.1	FID

6. Wählen Sie **Ausführen - F12**, um die Auswertung durchzuführen.

Je nach gewählter Auswertung wird direkt die Ergebnisliste eingeblendet oder es werden zunächst die Standard-Auswertungskriterien angeboten.



# **10 Rezepturen**

## 10.1 Gesamtpreis einer Rezeptur auf Rezepturetikett aufdrucken

Modul: Rezepturen

Anwendungsfall: Rezepturetikett drucken

### Neu/geändert:

Aus diversen Gründen möchten einige Apotheken den Gesamtpreis ihrer Rezepturen auf den Rezepturetiketten aufdrucken. So kann bspw. ein handschriftlicher Vermerk des Gesamtpreises auf dem Rezept zur späteren Taxierung entfallen.

Wenden Sie sich für die individuelle Anpassung Ihrer Rezepturetiketten-Formulare bitte an Ihre *PHARMATECHNIK*-Hotline.

Druckformula	re								ß.		?	e	3	×
Suchbegriff				Auswahl	Aktive	*	Forma	Alle	•					
Parenteralia-E     Etikett (     Etikett (     Etikett (     Plausibilitai     Rezeptur-Etik     Etikett (Dyn     Etiket	tiketten Dymo 70x54mm (99015) Dymo 89x36mm (99012) Eltron 7CTT 64x22mm) Eltron 90TT 90x35mm) tsprüfung etten no 70x54mm (99015)) tt (Dymo 70x54mm (990 e po 89x36mm (99012))	) ) 15))		G										
Etiket	tt (Dymo 89x36mm (990 tt mit Preis on 7CTT 64x22mm) tt (Eltron 7CTT 64x22mm Eltron 90TT 90x35mm)	12)) I)			м З:	IX( Mu ax Mustermann täglich dün	OS Apothel inchner Str	ie, aße 15, 823	319 Starn	iberg (L	eutstett	en)		
Substitutionst     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet     Levomet	herapie thadon-Etikett (Dymo 57 thadon-Etikett (Dymo 78 thadon-Etikett (Dymo 88 thadon-Etikett (Dymo 78 thadon-Etikett (Dymo 57x32)	7x32mm (113 0x54mm (990 9x36mm (990 CTT 64x22mn 0TT 90x35mn mm (11354))	854)) (15)) (12)) n)		U U	samtpreis rstellung: rwendbar bis:	123,45 01.12.2016 04.12.2016	Gesamtmeng				99999	,9999	U
Angepasste K	Copie von Etikett (Dymo	89x36mm (99	9012)).											
Strg Alt	Suchen F2	Löschen F4	Bearbeiten F5		Ко	pieren Ko	nfigurieren F8	Standard setzen F9	Dru einstell F1	lungen IO	lezeichn änder F11	n		

Die Übernahme der Rezepturtaxierung an der Kasse über **Sonderpositionenn – Strg+F6** aus dem Modul **Rezepturen** und die anschließende Bedruckung des Rezepts erfolgt unverändert wie gewohnt. Dabei ist auch ein Wechsel der Preisbasis über die Funktion **Preisbasis wechseln - F7** wie bisher möglich.

Auch im Modul **Rezepturen** ist aus der Übersicht der Rezepturen nun ein Wechsel der Preisbasis über die Funktion **Preisbasis wechseln - F7** möglich, so dass Sie nicht erst in die Details zur Rezeptur wechseln müssen.

Hier wird nun auch die Funktion **Preisbasis wechseln - F7** angeboten.

In der Übersicht wird die gewählten Preisbasis (**Hilfstaxe-VK**, **VK** ( **EK**) oder **VK** (**Eigener EK**)) in **fetter** Schrift dargestellt.



Ş	Rezepturen	verwalten								ß L	<b>.</b> ? @	) 3	3	<
	Suchbeg	priff *				Q	]	Ka	tegorie 🔽 Vorla	ige	<ul> <li>Herstell</li> </ul>	ung		
	Filterkriter	ien nur akti	ive Rezeptu	ren			,							
	Bezeichnung			G	esamtmenge	Hilfstaxe-Vk		VK (Ø-EK)	VK (Eigener EK)	Datum	Kategorie	Ρ	Н	
E	EFFENTORA 60	00 4TABLETT	EN BTM		4,0000 g	532,10		545,07	532,10	)	Vorlage			
E	INTSÄUERUN	GSTEE			340,0000 g	24,10	*	20,90	22,82	!	Vorlage	Р	₺	Ĩ
6	ENTSÄUERUN	GSTEE			340,0000 g	24,10	*	20,90	22,82		Herstellung	Р	Ь	
E	OSIN 0,1AQ.	10G			10,0000 g						Vorlage			
6	EOSIN 0,4AQ.	20G			20,0000 g	7,85		7,22	7,83		Vorlage			
6	OSINLÖSUNG	6			100,0000 g	11,57		9,95	11,51		Vorlage			
					100 0000 a	11 57		0.05	11 51		Horstollung		[	-
	Bestand	eile									Menge Ein	heit		
	PFEFFERM	MINZBLAETT	ER								100,0000 g			-
	FENCHEL										100,0000 g			
	KUEMME	L TEE BOMB	ASTUS								100,0000 g			
	SUESSHO	DLZWURZEL	TEE								20,0000 g			
	KAMILLE	NBLUETEN									20,0000 g			
	d BODENB	EUTEL GEFUE	TT								1,0000 St			
	Plau	sibilitätsfreig	gabe durch					Protok	ollfreigabe duro	h				
<u>.</u>	PI	ausibilitätspr	otokoll-Nr.					Herstell	ungsprotokoll-N	lr.				
eta			Kunde						Ar	zt				
ă			Bearbeiter	Brunner				le	tzte Verwendun	g		02.1	2.2016	5
Strg		Suchen	Neu	Löschen		Subst	Preisk	oasis De	tails Drucker	Kontakte	Verhältnis	Über	nehm	en
Alt		F2	F3	F4		F6	F7	7 F	8 F9	F10	F11		F12	

# 10.2 Statusspalte beim Hinzufügen eines Bestandteils sortierbar

### Modul: Rezepturen

Anwendungsfall: Bestandteil hinzufügen

### Neu/geändert:

Beim Anlegen oder ändern einer Rezeptur fügen Sie Bestandteile in die Rezeptur ein. Dabei kann es sinnvoll sein, die Bestandteile nach dem Lagerstatus zu sortieren, , um die Bestandteile mit dem gewünschten Lagerstatus zuoberst angezeigt zu bekommen. Nutzen Sie dazu die Sortiermöglichkeit der Spalte **Status**.

	Z Latei	n/FAM-Bezeichnung	~	Deutsch	ne Bezeichi	nung (Dt.)	Neulateinische	Bezeichnung (Neul	.)	-
_	Bezeichnun	g		DAR	Einheit	PZN	Anbieter	EK		Status
	* ACID BENZ	DICUM			100g	01700188	INTERN-DROGEN	J 3,90	٠	+
	* Benzoesäur	e	Dt.		100g	01700188	INTERN-DROGEN	3,90	•	+
		UM ANHYDR CRYST			250g	01789538	INTERN-DROGEN	3,39	•	+
	★ Citronensäu	re, wasserfreie	Dt.		250g	01789538	INTERN-DROGEN	3,39	•	+
		ACRYLICUM			25g	03885312	INTERN-DROGEN	5,29	•	+
	★ Polyacrylsä	ire	Dt.		25g	03885312	INTERN-DROGEN	J 5,29	٠	+
	* ACID SORBI	ICUM			25g	02263838	INTERN-DROGEN	3,40		+
	★ Sorbinsäure		Dt.		25g	02263838	INTERN-DROGEN	3,40		+
	* ACID TANN	ICUM			100g	01700573	INTERN-DROGEN	9,92	٠	+
	★ Tannin		Dt.		100g	01700573	INTERN-DROGEN	9,92	٠	+
	* ACID TARTA	ARICUM			100g	01700596	INTERN-DROGEN	5,50	٠	+
	* ADEPS SOL	IDUS			250g	02264051	INTERN-DROGEN	1 7,05	٠	+
	★ Hartfett		Dt.		250g	02264051	INTERN-DROGEN	1 7,05	٠	+
	* AETHER				1000ml	01700745	INTERN-DROGEN	6,65		+



# **11 Artikelklassifikationen**

### 11.1 Artikelklassifikationen sind verbundweit austauschbar

#### Modul: Artikelklassifikationen

Anwendungsfall: Artikelklassifikationen verbundweit nutzen

### Neu/geändert:

Artikelklassifikationen sind in einem Verbund von Filial- und Partnerapotheken verbundweit austauschbar. Beim Anlegen von Hierarchien, Kennzeichen und Aufzählungen können Sie einstellen, ob ein Austausch stattfinden soll. Wird eine Artikelklassifiaktion ausgetauscht, so werden auch deren Artikelklassen und deren Artikelzuordnungen ausgetauscht. Es können nur Artikelklassifikationen, nicht einzelne Artikelklassen oder Artikelzuordnungen ausgetauscht werden.

In der Ursprungsapotheke wird als Herkunft keine Kennzeichnung eingeblendet, in den Verbundapotheken sehen Sie die Herkunft.

In der Ursprungsapotheke können Sie einen Austausch rückgängig machen; in den Verbundapotheken ist dies nicht möglich. Nach dem Zurücknehmen des Austauschs ist die Artikelklassifikationen in den anderen Verbundapotheken nicht mehr sichtbar und steht nicht zur Verfügung

Die ausgetauschten Artikelklassifikationen werden mit dem 🍘 Icon gekennzeichnet. Die von **PHARMATECHNIK** vorgegebenen Artikelklassifikationen (MMR-Ausschluss-PZN und ESL-Etikett) sind mit dem 🕝 Icon gekennzeichnet, die Herkunft wird hier mit **PT** gekennzeichnet. Sie sind nicht austauschbar; hier könnten jedoch über die Exportfunktion im Modul **Reports** und die Importfunktion im Modul **Artikelklassifikationen** gleiche Konstellationen im Verbund hergestellt werden.

Artikelhierarchie bearbeiten					R (2
Name* Beschreibung	Wurzel		Austausch Ja	- 6	Herkunft
Nama				Artikal	Andorung
- Wurzel			_	Artiker	Anderung
E Stamm				0	
Ast1				0	
Ast2				0	
Blatt				0	
Neue Stufe	Alle Artikel Ar	tikel		OK	Abbrechen
F3 F4	F5 I	F6		F12	Esc

Beispiel: Hierarchie in der Ursprungsapotheke

Name*	Wurzel	Austausch Ja	<b>1</b>	Herkunft ANK
Beschreibung				

Beispiel: Hierarchie in der Verbundapotheke



Falls Ihre Apotheke nicht die Ursprungsapotheke einer Artikelklassifikation ist, dann wird die Herkunft im Namen hinter der Artikelklassifikation ausgewiesen.

Sie können die Artikelklassifikation in allen Apotheken des Verbundes wie gewohnt bearbeiten.

Sowohl in der Ursprungsapotheke als auch in den anderen Verbundapotheken können selbst erstellte Artikelklassifikationen nach Bestätigung spezieller Sicherheitsabfragen gelöscht werden.

Ş	Z Artikelklassifikationen													
Artik	rtikelklassifikationen bearbeiten													
	Artikelklas	se			•	Q							[	5
	Name									Artikel		Ände	erung	
-	MMR-	Ausschluss-F	PZN (PT)						<b>P</b>	0				
	■ ESL-Et	kett (PT)							<b>()</b>	0				
	E Selekti	onskennzeio	hen							222				
6	Wurze	(ANK)							190	0				
	🗉 Star	nm								0				
	A	st1								0				
	= A	st2								0				
•		Blatt							- 14	0				
	Autzäh	lung (ANK)							<b>16</b> 11	0				
	Aut	zählungswei	rt1							0				
	Aut	zaniungswei	π2 + 2							0				
	Aut	zaniungswei	- (4 14/2)						<i>*</i> 2 <b>b</b>	10		07.12	2016	
	wuste	kennzeichei	n (ANK)						<b>N</b>	19		07.12	.2010	
Church	Speichern	Suchen	Neu	Löschen	Bearbeiten	Artikel								
Sug						zuordnen								
Alt	F1	F2	F3	F4	F5	F6								



# 12 Kundenrabattmodelle

### 12.1 Berechtigungsschutz für Kundenrabattmodelle

### Modul: Kundenrabattmodelle

Anwendungsfall: Kundenrabattmodelle verwalten

### Neu/geändert:

Kundenrabattmodelle sind sensible Daten in Ihrer Apotheke, welche Sie vor unberechtigtem Zugriff schützen können. Wenn Sie das Konzept zum Schutz bestimmter Module und Funktionen in Ihrer Apotheke einsetzen, dann hat mit Installation der neuen IXOS-Version 2017.3 nur noch der **Leiter** das Recht, Rabattmodelle zu verwalten und die Rabattmodellzuordnung von Kunden zu pflegen.

Als Leiter vergeben Sie die Rollen Kontakte>Kunde: "Rabattmodellzuordnung pflegen" und Kundenrabattmodell-Verantwortlicher an die Mitarbeiter in Ihrer Apotheke, welche Sie speziell mit diesen Aufgaben betrauen möchten. Diese Rollen münden in die Berechtigungen Kontakte>Kunde: "Rabattmodellzuordnung pflegen" und Rabattmodelle verwalten.

Die Berechtigungsrolle Leiter beinhaltet diese beiden Berechtigungen selbstverständlich.





# **13 Anbindung: ELO-Dokumenten-Management-System**

## 13.1 Öffnen des ELO-Dokumenten-Management-System

Modul: ELO-DMS von der Firma bITma

Anwendungsfall: Öffnen des ELO-Dokumenten-Management-System

### Neu/geändert:

Nachdem Sie die Anbindung des ELO-Dokumenten-Management-Systems an

IXOS konfiguriert haben, können Sie jederzeit direkt aus IXOS darauf zugreifen.

Nutzen Sie dazu im Menü 🥯 Büro den Eintrag 💷 Dokumentenmanagementsystem.



Nach dem Aufruf erfolgt zunächst die Abfrage, ob Sie die ELO-Anwendung ausführen möchten, welche Sie mit Auswahl des Buttons **Ausführen** bestätigen. Daraufhin öffnet sich der Startbildschirm von **ELO**.





# 13.2 Übertragen des Fälligkeitsdatums ans ELO-DMS

**Modul:** Warenlogistik > ELO-DMS

Anwendungsfall: Scannen der Lieferantenrechnung

### Neu/geändert:

Beim Buchen eines **Wareneingangs** wird der Scandialog bei entsprechender Konfiguration automatisch angeboten.

Beim Scannen der Rechnung vom Großhändler wird automatisch das **Valuta**-Datum aus dem Fenster **Wareneingang buchen** als Fälligkeitsdatum ans ELO-DMS übertragen, damit die Bezahlung der Lieferantenrechnung später überprüft werden kann.



# 14 Verschiedenes

## 14.1 Startmodul auf Nebenarbeitsplätzen konfigurierbar

Modul: Systemeinstellungen

**Anwendungsfall:** Startmodul auf Backoffice-Arbeitsplätzen konfigurieren **Neu/geändert:** 

Auf Nebenarbeitsplätzen (APL) und Arbeitsplätzen, auf denen IXOS mit dem WinClient installiert wird, ist der Startbildschirm nach dem Anmelden des Benutzers standardmäßig immer der **IXOS-Desktop**.



Wenn Sie möchten, dass auf Nebenarbeitsplätzen (APL) und Arbeitsplätzen, auf denen IXOS mit dem WinClient installiert ist, entweder die **Kasse**, die **Warenlogistik**, die **Artikelverwaltung** oder das Modul **Kontakte** geöffnet wird, können Sie dies arbeitsplatzspezifisch konfigurieren.

Nutzen Sie dazu den Konfigurationsparameter Standardprogramm. Sie finden Ihn in den Systemeinstellungen der **Systempflege**, Gültigkeitsbereich 'Arbeitsplatz' auf der Seite **Benutzeroberfläche**.



N.	Systemeinste	ellungen >	Systempfleg	je: System pf	legen						- ? @	) <b>3</b> ×
									Gültigk	eitsbereich:		▲ <u>2</u>
									APL00	1		277
Akust.	Signal		Benutzerol	berfläche								
Benut	zeroberfläc	1e 🗸	Imm	er im Vollbil	dmodus star	en 📃						
Blister	n		Win	dows Tasklei	iste überdecl	en 🗸						
CashG	uard			Stan	dardprogran	nm IXOS De	esktop		•			
Energi	iesparen					Kasse	sktop		Le .			
Netzw	erk					Artikely	ogistik erwaltung					
Periph	erie					Kontakt	e					
Touch												
Strg												
Alt	F1	F2	F3	F4	F5	F6	F7	F8	F9	F10	F11	F12



# **15 Unterstützung beim Arbeiten mit IXOS**

# 15.1 Die IXOS Service-Hotline: 08151 / 55 09 295

Als **IXOS**-Anwender erreichen Sie die Service-Hotline unter der Rufnummer **08151 / 55 09 295**. Damit Sie die Rufnummer jederzeit griffbereit haben, wird diese auf dem IXOS Desktop links oben - unter dem Namen Ihrer Apotheke - angezeigt.

# 15.2 Web-Portal des Online-Supports: www.pharmatechnik.de/online-support

Sie erhalten Hilfestellungen und Informationen, damit Ihr Anliegen schnellstmöglich geklärt werden kann. Sie finden hier die Kontaktdaten der **Hotline**, Formulare für **Supportanfragen**, **F**requently **A**sked **Q**uestions, die **IXOS-Onlinehilfe**, **Support-Dokumente**, den **Release-Plan**, Informationen zu **Produktschulungen** sowie ein Bestellformular für **Verbrauchsmaterialien**. Das Web-Portal des Online-Supports können Sie direkt in IXOS jederzeit über das Icon in der Titelleiste von Hauptfenstern, sowie im Menü **Büro** über den Eintrag **@ Online-Support** erreichen.

# 15.3 Schnelle Hilfe - einfach das Hilfe-Icon oder 'Alt + F1 - Onlinehilfe' wählen

Die **IXOS** Onlinehilfe liefert Ihnen Beschreibungen und Informationen für alle neuen sowie häufig verwendeten Funktionen.

Wenn Sie sich z.B. beim Arbeiten nicht sicher sind, wie der aktuelle Vorgang weiter bearbeitet werden soll, wählen Sie das Hilfe-Icon am rechten Rand der Navigationsleiste bzw. rechts in der Titelleiste von Fenstern oder **Alt + F1 - Hilfe**.

Die Onlinehilfe öffnet sich in einem neuen Fenster.

Sie erhalten dann automatisch Informationen zur laufenden Anwendung. In den meisten Fällen sind diese kontextsensitiv, d.h. sie beziehen sich direkt auf die Funktion, die Sie gerade verwenden.

# <sup>6</sup> Informationen zu den Neuerungen der aktuellen Version abrufen

Sie können sich in der Onlinehilfe schnell über die neuesten Funktionen der aktuellen Version informieren. Rufen Sie zunächst mit **Alt + F1 - Hilfe** die Onlinehilfe auf. Klicken Sie dann im Inhaltsverzeichnis links auf das Buch **Das ist neu**.

Das Hilfethema mit den aktuellen Neuerungen öffnet sich.

Sie haben hier folgende Möglichkeiten:

- Versionsbeschreibung aufrufen.
- Direkt zu den ausführlichen Beschreibungen der wichtigsten Neuerungen springen.
- **Versions-Historie** aufrufen. Hier finden Sie die Neuerungen der letzten Versionen und können direkt auf deren Beschreibungen zugreifen.